

B 2.kiadás 1958. szeptember 30. 6 óra 05 perc

/Öt és félezer1.folyt.

De sokatmondó Szendy Károly polgármesternek a második világháború előtti utolsó békeév "eredményeiről" szóló jelentése is, amely diadallal számol be arról, hogy "a szeénykonyhák számát Budapesten 90-ről 72-re csökkenthették az előljáróságok...", s hogy "az inségesek száma az 1938 januári 55.317-ről, a februári 56.724-ről májusra már 52.775-re csökkent".

Ugyanekkor tárgyalta a fővárosi törvényhatóság dr. Bódy László tanácsnok javaslatát, amely a hiteles gyorsírói jegyzőkönyv szerint a következőképpen szól: "Indítványozom, hogy a Főméltóságú Kormányzó Ur 70. születésnapja emlékére a főváros Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap létesítését határozza el". A "főváros" természetesen elhatározta, s erre a célra 250.000 pengőt biztosított...

A budapesti tanácsok munkáját jelenleg tanács-
tagokból álló, 240 állandó bizottság segíti, s ezek egyszer-
mind ellenőrzik, vizsgálják a különböző osztályok munkáját.
A háziasszonyokból, üzemi dolgozókból, értelmiségiekből össze-
tevéődő társadalmi aktívahálózat több mint öt és félezer tagot
számlál, s véleményük, észrevételeik alapján az elmúlt két év-
ben 951 közérdekű javaslatot valósítottak meg a tanácsok. A
javaslatok többek között a városfejlesztési terv végrehajtására,
a közlekedés javítására, az iskolai oktató-nevelő munkára, a
lakóházak tatarozására, a közellátás jobbátételére, a társadalmi
tulajdon védelmére és más fontos kérdésekre vonatkoztak. /MTI/

Október elején Budapest ma és holnap címmel kiállítás nyílik az
Engels téri Nemzeti Szalonban

1958. szeptember 30.

Minden pesti embert foglalkoztat az a kérdés, hogyan
alakul majd Budapest fejlődése, mely városrészeket fejlesztik,
hol épülnek új városnegyedek, lakótelepek, milyen lesz Bud-
pest közlekedése egy-két év, vagy egy-két évtized múlva.

Ezekre a kérdésekre igyekszik majd választ adni az a
kiállítás, amelyet október elején nyitnak meg az Engels téri
Nemzeti Szalonban, s amelyen térképek, színes rajzok, vázlatok,
makettek érzékeltetik a már kialakult városrendezési elgondoláso-
kat. A tervek szerint Budapest jövője címmel színes filmet is
készítenek, s a film részletesen ismerteti majd a városrendezési
elgondolásokat. /MTI/

B 3.kiadás 1958. szeptember 30. 6 óra 10 perc

Három nagy KÖZÉRT bolt és egy nagy butorüzlet nyílik még
ebben az esztendőben a Nagyköruton

1958.szeptember 30.

A Nagykörut utcaképzéséhez hozzátartoznak a szépen
világított, izléses és világvárosi követelményeknek megfelelő
üzletek. Éppen ezért a fővárosi tanács intézkedett, hogy a sor-
tatarozások után megfelelően alakítsák ki a portálokat, több fény-
cső világítson, mint eddig. Már az utóbbi hónapokban sok ujjá-
épített üzletet adtak át, akadnak azonban olyan nagy, tágas
üzlethelyiségek, amelyek ma még üresek, illetve nem fejeződött
be ujjáépítésük.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztályának tájékozta-
tója szerint az idén még három nagy KÖZÉRT üzletet adnak át.
A Szent István körut 17. számú házban önkiszolgáló KÖZÉRT üzlet,
a Lenin körut 12. és a Lenin körut 27. számú házban KÖZÉRT és
gyorskiszolgáló üzlet nyílik. Mindháromat helyreállították, bőví-
tették és korszerűsítették. A Lenin körut 19. számú házban de-
cember végéig butorüzletet adnak át. /MTI/

Megkezdtek az aszimmetrikus fényszórólámpák gyártását

1958. szeptember 30.

Az éjszakai autóközlekedés biztonságának előmozdi-
tására világszerte fokozatosan rendszeresítik az úgynevezett
aszimmetrikus autóvilágítást. Az újfajta világításnál a fény-
szórópár egyikének fénye úgy szabályozható, hogy ne zavarja a
szembejövő gépkocsi vezetőjét. Az új típusú fényszóróhoz szük-
séges aszimmetrikus Duolux-lámpák gyártását most az Egyesült
Izzó is megkezdte. Maga a fényszóróttest nem változik lényegesen,
de a fényszóróhoz újfajta, az eddiginél sokkal tökéletesebb
kivitelű előtét-üveg szükséges.

A Járóműfejlesztési Intézet szakemberei tanulmányoz-
ták az új aszimmetrikus fényszóró rendszerét. A külföldi eredetű
új típusú fényszórók működését a napokban az illetékes minisz-
tériumok és vállalatok megbízottainak is bemutatták. A bemutatás
felmerült annak a gondolata is, hogy az izzólámpákon kívül
aszimmetrikus fényszóróttestet is gyártsanak hazánkban. /MTI/

B 4. kiadás 1958. szeptember 30. 6 óra 15 perc

Tulipánhagymát exportálunk

1958. szeptember 30.

Két évvel ezelőtt a pécsi Kertészeti Vállalat több-ezer virághagymát kapott Hollandiából, a tulipánok hazájából. A tenger mellékei tulipánhagymák hamar megszokták a jó baranyai földet és a Mecsek vidékének anyhe éghajlatát. Két év alatt négy és félszeres mennyiségre szaporodtak, úgyhogy az idei nyáron mintegy félmillió virághagymát neveltek a kertészek. Jut már exportra is: ez év őszén 40.000 tulipánhagymát szállítanak külföldre. Az első küldeményt - majdnem 20.000 hagymát - a hét elején indították utnak a Szovjetunió fővárosába. A hosszú utat lyukacsos zacskókban, fagyapottal bélelt ládákbán teszik meg a törékeny virághagymák.
/MTI/

Negyvennyolc millió forint pótkeruházási keretet használ fel a könnyűipar - Számos külföldi és hazai gépet állítanak munkába

1958. szeptember 30.

A könnyűipar az idei 260 milliós beruházási kereten kívül utólag még 48 millió forintot kapott a gyárak korszerűsítésére. Az összeg felhasználását már megkezdték s többnyire új külföldi és hazai gépek beszerzésére, vagy üzembeállításuk gyorsítására fordítják. Harminckétfélmillió forintot költenek gépekre. Ebből a pénzből jut például a Kinából vásárolt 250 szövőgépre, továbbá az Atheneum és az Alföldi Nyomda részére gépek vásárlására. A Goldberger Textilművek kelenföldi telepén és a Budai Pamutfőnövénygyárban már szerelik a külföldi gyapottisztító aggregátokat, amelyeknek költségét szintén a pótkeretből fedezik. Gyorsítják a csepeli új papírgyártó gépegység üzembeállítását, s a tervek szerint ez már a jövő év első negyedében megkezdheti működését. Az építendő dunai szalmacellulózegvár számára korábban megrendelt kazánokat vesznek át és jelentős összegeket szántak a régi gyárakban az erőtelepek felújítására. Hat helyen az újpesti, a simontornyai, a pécsi bőrgyárban, a győri pamutszövőben, a diósgyőri papírgyárban és a nagy-laki kendergyárban építenek új kazánokat, hogy zavartalanabbá tegyék az energia- és hőellátást és így biztosítsák a termelés folyamatosságát.
/MTI/

B 5. kiadás 1958. szeptember 30. 8 óra 50 perc

Több mint háromszázezer résztvevője volt az elmúlt két évben a budapesti tanácsstagi beszámolóknak - A lakosság javaslatainak negyzedét már a hároméves tervben megvalósítják

1958. szeptember 30.

Az elmúlt két évben jelentősen megnőtt a főváros lakosságának érdeklődése a budapesti tanácsok munkája iránt. Különösen tapasztalható volt ez a tanácsstagi beszámolók alkalmával, amelyek két év alatt csaknem 310.000-en vettek részt.

A beszámolók látogatottságának növekedésével egyidejűleg emelkedett a felszólalók száma is: míg 1957-ben 21.649-en, 1958-ban már 28.909-en mondták el észrevételeiket, tapasztalataikat, indítványukat a tanács, vagy tanácsstagi munkájával kapcsolatban.

A tanácsstagi és a választók találkozásai sok hasznos útmutatást is alkottak a tanácsoknak. Két év alatt több mint 31.000 közérdekű javaslatot jegyeztek fel, s az illetékes tanácsok valamennyit gondosan megvizsgáltak, mérlegeltek. Ennek eredményeként a kerületi tanácsok jelentőse szerint a javaslatok jórésze, körülbelül 25 százaléka bekerült a hároméves tervbe.

Értékes eredmény volt a tanácsstagi beszámolóknak a csokmen ezeröttez társadalmi munkavállalás is. A lakosság sokmillió felajánlása között többek között parképítés, utjavítás, vízesőfejtetés, játszótér rendezés, stb. szerepel. A felajánlásokat a tanácsok számon tartják, s a lakosság segítségét igénybe is veszik.

A társadalmi munkával megtartott összegeket a tanácsok a helyi igények kielégítésére, köznevelésre használják fel.
/MTI/

Megjötték a sirályok a pesti Dunára

1958. szeptember 30.

A pesti Dunára megérkeztek az első sirálycsapatok. A dunka és az ezüst sirályokat kedves ismerősként köszöntik a járőrök. A dunka sirályok az ország több táján költenek, s általában ilyenkor, szeptember utolsó napjaiban, jelentkeznek költség után a pesti hídknál. Az ezüst sirályok a tengerpartokról, főleg Észak-Európából jöttek.
/MTI/

B 6. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 05 perc

Baráti hét Magyarországon a keleti országok kulturális értékeinek megismertetésére

1958. szeptember 30.

Az UNESCO magyar nemzeti bizottságának kezdeményezésére hazánkban szeptemberben baráti hetet rendeznek több keleti országgal, köztük Kínával, Japán, India, Törökországgal és Egyiptommal életének és kulturális kincsének megismertetésére.

Az ünnepi eseménycsoport programjában ország-szerte előadásokat, filmbemutatókat tartanak és kiállításokat rendeznek. Budapesten a Kossuth klubban három esemény zajlik le; előadások hangzanak el Hirosigé japán fametszőről, az egyiptomi képzőművészetről, valamint a török-magyar kulturális kapcsolatokról. A Magyar Optikai Művek művelődési házában Germanusz Gyula professzor, Shauki egyiptomi költő munkásságát ismerteti. Obudán a József Attila művelődési otthonban Fináról tartanak filmvetítéssel egybekötött előadást. A vidéki városok közül Debrecenben kínai és japán akvarellek reprodukcióiból nyílik tárlat. Hédenmezővásárhelyen Baktay Ervin tolmácsolásában India művészetét ismerhetik meg a város lakói. Egerben India népének ősi zenéjéről és táncáról hangzik el előadás, Szekszárdon pedig bemutatják Hincz Gyula festőművész kínai utirajzeit, s egyúttal a 600 millió-s kínai nép sikereiről és legutóbbi harcairól is beszámolnak.

Az ország nagyobb művelődési házaiban a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat munkatársai előadásokat tartanak, amelyekben azt is megmutatják, hogy a keleti országok népei mindinkább történelmi erővé válnak. A TIT öt szakosztályának programjából Ázsia Pekingre tekint, Arabok a világpolitikában, a Közel- és Közép-Kelét országai, A 600 millió-s Kína és India Gandhitól Keráláig címmel lesznek tájékoztatók. A filakölcsönzők a vetítőberendezéssel rendelkező otthonok, vállalatok rendelkezésére bocsátják a keleti országok kulturális életéről készült alkotásokat. Sok helyen lévetítik az Állami Népi Együttes kínai vendégsepléséről készült rövidfilmet, valamint az Ázsiai népek barátságát, a Finai utinapló, a Peking palotái, Szinfoltok Fináról és a Szovjet kiállítás Pekingben című alkotásokat. Máshol diafilmeket mutatnak be Egyiptomról, Indiáról, Tibetről, Kína fővárosáról Pekingről és a híres magyar kelet-kutató, Körösi Csoma Sándor életéről.

A könyvtárakban ismertetik a keleti országokról szóló könyveket, valamint kiállításokat rendeznek reprodukciókból és irodalmi alkotásokból. /MTI/

B 7. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 20 perc

Négyszer vagon édes csillagfürt

1958. szeptember 30.

Szabolcs-Szatmár megye dolgozó parasztjai év-ről-évre zöldtrágyával javítják a Nyírség szélhordta, terméketlen fajtákat használnak. Ehhez főképpen a megyében nemesített csillagfürt fajtákat használják. Szabolcs termelészövetkezeti és egyéni dolgozó parasztai a z idén mintegy félézárézer hold területen alkalmazták az eredményes talajjavító módszert, s amellet gondoskodtak a vetőmagpótlásról is. Több mint 20.000 hold homokon-magnak termelik a csillagfürt fajtákat. A becslések szerint az édes csillagfürtből mintegy 40.000 mázsa mag termett Szabolcsban, s a keserű - csupán talajjavításra alkalmas csillagfürt - magtermése is meghaladja a 15.000 mázsat. /MTI/

Négyvannégyezer család havi áramszükségletét fedezik eddig kár-bavesztett energia hasznosításával Dorogon

1958. szeptember 30.

A Dorogi Erőmű ipari gőzt szolgáltat a környező üzemeknek. A kazánokból kikerülő 30 atmoszférás gőz nyomását azonban csökkenteni kell, mert a fűtőanyag csak tizenháromatmoszférás gőzt használhatnak. A nyomáskülönbségnél felszabaduló eddig kárvesztett, energia hasznosítására az erőmű dolgozói most új ellennyomásos gőzturbinát szerelnek fel. Ezzel havonta 44.000 család áramszükségletéhez elegendő villamosenergiát nyernek. Rövidesen megérkeznek a vezérlőberendezések, csővezetékek és egyéb műszerek, amelyeknek felszerelése után az új turbinák megkezdheti működését. /MTI/

Már százezer TH-gyűrűt építettek be a tatabányai lányákba

1958. szeptember 30.

A tatabányai bányákban 1953-ban kezdték alkalmazni a TH biztosító gyűrűket. Azóta a bányászok által is megkedvelt acélgyűrűkkel Tatabányán már 52 kilométer hosszú vágatot biztosítottak, és már a százszázalékos gyűrűt is beépítették. /MTI/

10

B 8. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 30 perc

Fogadás a Bartók fesztivál külföldi vendégeinek tiszteletére.

1958. szeptember 30.

Benke Valéria művelődésügyi miniszter hétfőn a késő esti órákban a Gundel étteremben fogadást adott a Bartók fesztivál külföldi vendégeinek a tiszteletére. A művelődésügyi miniszteren kívül megjelent a fogadáson Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, Dócs Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, és a magyar kulturális élet számos más kiválósága, előadóművészek, zeneszerzők, zenetudósok. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több tagja és számos kiváló külföldi vendégünk. /MTI/ /Aozél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese

A felszabadulás óta több mint negyven gyárat bővítettek, korszerűsítettek Komárom megyében.

1958. szeptember 30.

A felszabadulás óta Komárom megye ipara is sokat fejlődött. Tizenhárom új aknit nyitottak a tatabányai, a dorogi és az oroszlányi szénmedencékben. A termelés 1938-hoz viszonyítva, kétszeresére növekedett, s ma már az ország széntermelésének 26 százalékát a megye bányászai fejtik ki. Ezenkívül egész sor új gyár kezdte meg működését. Többek között üzembehelyezték az Almaszfűzitői Timföldgyárat, Tatabányan az épületelengyárat és az újjáépített brikkagyárat. A régi üzemeket korszerűsítették, bővítették. Az Esztergomi Szerszámgépgyár helyén például valamikor kis öntőde állott. Ma viszont korszerű szereldejéből a világ minden tájára eljutnak a gépek, hogy öregbitsék a magyar ipar jó hírnevét. Nagyon fejlődött a megye cement- és mészipara is. Dorogon két évvel ezelőtt helyezték üzembe Közép-Európa legkorszerűbb automata tüzelésű mészégető kemencéit. A Lábatlani Cementgyár bővítésére csak az elmúlt négy esztendőben 160 millió forintot fordítottak. Jelentősen bővült a Tatabányai Cementgyár is és ma már a megye üzemei adják az ország égetett mésztermelésének 42,1, cementtermelésének pedig 57,6 százalékát. /folyt.köv./

11 15

B 9. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 30 perc

A felszabadulás óta...folyt./

A szőnyi és az almaszfűzitői kőolajipari vállalatoknál számos új üzem létesült, s ennek eredményeként az ország kőolajipari termékeinek 39-51 százaléka kerül ki ezekből az üzemekből. A nyergesújfalu Eternit Művek, a Lábatlani Épületelengyár és a többi Dunamenti üzem olyan nagymértékben terebélyesedett, hogy egységes láncolatot képez a folyó mentén.

A Tatai Cipőgyár régen nem sokkal volt nagyobb egy kisipari műhelynél, ma pedig már 1200 pár kiváló minőségű cipőt készítenek naponta.

A megyében több mint negyven üzemet bővítettek, korszerűsítettek a felszabadulás óta. A fejlődés magával hozta a választék bővítését is. A Tatai Szőnyeggyár kézi csomózású perzsa-szőnyegei külföldön is keresettek. A Tokodi Üveggyár fiolákkal, ampullákkal látja el gyógyszeriparunkat. Az Esztergomi Sportszerárugyárban leköocsik, hűtőszekrények és egész sor egyéb gyártmány készül.

A hatalmas fejlődéshez jelentős segítséget adtak a baráti országok, elsősorban a Szovjetunió. Szovjet gépeket kapott a Szőnyi Kőolajipari Vállalat, ugyancsak szovjet gépekkel működik Tatabányán az ország legkorszerűbb turbókompresszor telepe. Szovjet termelési módszerek segítik a jó eredmények elérését az Almaszfűzitői Timföldgyárban, a Tatabányai Alumíniumkohóban és egész sor más üzemben. A lábatlani cementgyárban román klinkerégető berendezés is működik, a bányákban pedig csehszlovák és lengyel tapasztalatokat hasznosítanak.

A hároméves terv időszakában jelentős mértékben fejlődik tovább a megye ipara. A gyárak és a bányák bővítése, korszerűsítése kívül több új üzem kezdte meg működését. A jövő évben már termel az ország első perlonrost készítő gyára Nyergesújfalu. Gépeit a Német Demokratikus Köztársaság szállította, szerelését is német szakemberek irányítják. Jövőre kezd meg a munkát a lábatlani 4-es számú épületelengyár új üzemé, amelyben évente 300.000 előrefeszített vasúti vashetontalpat készítenek. Ezzel másfélmillió dollár értékű importfát takarítanak meg. Csongrály határában megkezdik a megye negyedik hőerőműének építését. /MTI/

B 10. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 50 perc

Hétemeletes lakóházat építenek Győrött

1958. szeptember 30.

Győrött az utolsó négy évben állami beruházással 783, magánérőből, de szintén állami támogatással, pedig 1067 lakást építettek és adták át rendeltetésűnek. A Nádorvárosban 340 lakással új lakótelep épült ki. Ehhez csatlakoznak az Almos utcai új házak, amelyek közül kettő már tető alá került, további három alapozását pedig megkezdték. Ugyanitt jövőre hétemeletes ház építését kezdik meg. Ez lesz a város legmagasabb lakóháza.

A győri Tervező Vállalat már elkészítette a hétemeletes ház terveit. A 42 lakásos épület lépcsőháza teljesen zárt lesz, felülről kapja a világítást. Az alaprajzi elrendezés érdekessége, hogy a konyha két részre oszlik. A nyolc négyzetméteres étkezőfülkét üvegfal választja el a tulajdorképpen főzőkonyhától, amelyet beépített szerelvényekkel, gáztűzhellyel, mosogatóval és az étkezőfülke eső részén tálalószelvényel látnak el. A földszinten autógarázs, kerékpár- és gyermekkoosiszin kap helyet.

A lakótelephez középületeket is terveznek. Negyvennégy személyes bölcsődét, 75 személyes óvodát és 12 tantermes iskolát építenek majd. /MTI/

Nyírad és Nagytárkány környékén geoelektromos műszerekkel kutatnak bauxit után

1958. szeptember 30.

A Geofizikai Intézet geoelektromos csoportja különleges műszerekkel újabb bauxittelepek után kutat Nyírad és Nagytárkány környékén. A műszeres kutatásoknak az a célja, hogy csökkentsék az igen költséges felderítő furások számát, és egyszerűbb módon határozzák meg a bauxitmező elhelyezkedését, kiterjedését. Ha a műszeres kutatások beválnak, akkor csak a bauxitmező egészen pontos felmérésekor végeznek kutatófurást. Az ötletes műszer elektromos áramot bocsát a földbe és az különböző kőzeteknek az elektromos árammal szemben mutatott ellenállásából vonják le a következtetéseket. /MTI/

B 11. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra 10 perc

A Hazafias Népfront-bizottságok országsszerte soktízezer választóval beszélgettek a tanácsstagok munkájáról

1958. szeptember 30.

A Hazafias Népfront-bizottságok országsszerte soktízezer választóval beszélgettek az elmúlt hetekben a tanácsstagok munkájáról, eredményeiről. Kiderült, hogy a választók a legtöbb eddigi tanácsstag munkájáról megbecsüléssel és elismeréssel vélekednek.

Borsod megye járásában a választók elmondották, hogy elsősorban azokat a tanácsstagokat becsülik, akik az ellenfeleikkel szemben nehéz napjaiban helytálltak és azóta is szoros kapcsolatot tartanak a dolgozókkal. Ilyen tanácsstag például az Ózdi járásban Orszai János megyei tanácsstag, aki rendszeresen megtartotta a fogadóórákat, tanácsstagi beszámolókat és közbenjárására számos közérdekű javaslatot valósítottak meg. Az aba-ujszíntői járásban nagy szeretettel beszélnek a választók Iván István tanácsstagról, aki a lakossággal közösen sok közérdekű feladatot oldott meg.

Bárányában is sok ezer dolgozó véleményét hallgatták meg a népfrent-bizottságok. A választók nem fukarkodtak a dicsőréttel, ahol van erre ok, de keményen megbírálták azokat a tanácsstagokat, akik elhanyagolták községük érdekeit. Bozádton például a legnagyobb dicsőret hangján szólnak Zákonyi László tanítóról, aki - mint tanácsstag - szervezte és sikerre vitte azt a társadalmi megmozdulást, amelynek eredménye az ország egyik legszebb falusi iskolája lett. Csányoszáron Súlyom József tanácsstag kezdeményezésére üdülő építésre indítottak mozgalmat, hogy a falu lakói hosszabb-rövidebb időt tölthessenek a közseg saját belatoni üdülőjében. Pécssett az elmúlt hónapokban mintegy 80 népfrent-bizottsági tag kérésre fel a gyárakat, a bányákat és a lakóxx negyedeket. A pécszabolcsiak egyöntetű véleménye, hogy Kónya István aknász - "a körzet atyja", akihez bizalommal fordulhatnak az egyári és közüyekkel is. Pécs helyen elhangzott olyan vélemény, hogy vannak igen megbecsült és közszeretettnek örvendő személyiségek, de - mint mondták a választók - túl vannak terhelve munkával. Mágócsón például a megye legnagyobb termelőszövetkezetének elnöke jelenleg 12 tisztséget visel. Szeretik a választók, de javasolják, hogy helyette inkább több szabad idővel rendelkező dolgozót válasszanak tanácsstagnak. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra 15 perc

/A Hazafias Népfront.... folyt.

Szabolcs-Szatmár megyében 8260 községi, járási, városi, illetve megyei tanácsagót választanak a dolgozók november 16-án. A népfront-bizottságok ebben a megyében is széleskörűen tájékoztatták a tanácsagók eddigi munkájáról és arról, hogy mit várnak az új tanácsagóktól a választók. Az az általános vélemény, hogy a tanácsagók főbebecsüléssel dolgozók és meggyeszte nagy megbecsülés és tisztelt övezi őket. Karafá József démecséri dolgozó paraszt például rendszeresen részt vesz a tanácsüléseken, megtartotta beszámolóját és fogadóórát, - mint a mezőgazdasági állandó bizottság tagja - sokat tett a mezőgazdasági termelés fellendítéséért is. A közeli múltban rendellenességet tapasztalt a felvásárlásnál. Választói körzésre nyomban eljárta a tanácsnál és a tanács intézkedett.

Szegeden is elbeszélgették a választókkal. Volt ilyen vélemény is, hogy egyes tanácsagók nem látták el megfelelően munkájukat. Olyan körzetekben viszont, mint például Uj-Szegeden, ahol a tanácsagók kezdeményezésére a lakosság segítségével számos utcába bevezették a vizet, s ahol társadalmi munkával csatornákat, árkokat ástak, parkosítottak, - elégedettek a választók régi tanácsagóikkal és jelezték a népfrontnak, hogy a jelölőgyűléseken ismét őket jelölik a tanácsba. /MTI/

Kedden 4000 őstermelő szállított élelmiszert a piacokra.

1958. szeptember 30.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 80 vagon és 15 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 16 vagon vegyes zöld-áru, 28 vagon burgonya és 33 vagon vegyes gyümölcs.

A különféle élelmiszert szállító környékbeli őstermelők száma kedden meghaladta a négyezret. A boltiárkereskedők nagy fuvarokkal szállították a leggyakoribb, köztöltött zöldséget, sárgarépat és a tisztított karfiolt. A földművelésszervezeti csarnoki zöldséges boltok a fejéskáposztát különként 1.20-1.60, a töltési való fehérpaprikát 3.40, a zöldet 2.20 forintért árusították. A KÖZRTF boltok a tisztított karfiolt különként 2.00-2.60, a kelkáposztát 1.80-2.20 forintért adták. A birsalma ára az állami boltokban 3.60-4.40 forintra csökkent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra 15 perc

Magyar szakemberek segítségével metánfeldolgozó üzem létesült a romániai Bicumeniben.

1958. szeptember 30.

A Magyar Ásványolaj és Földgázkiszárlati Intézet kutatói 1950-ben kísérletsorozatot indítottak a metángáz hasznosítására. Az intézet laboratóriumában viszonylag rövid idő alatt eredményeket értek el. László Antal, Kossuth-díjas egyetemi tanár és kutatócsoportja kidolgozta a metán parciális oxidációját, amelynek segítségével a földgázból a vegyipar egyik legkeveset használt alapanyagát, az acetilént állíthatják elő. A kísérletekkel egyidőben Pella Iván, a MAFI vegyész-mérnök, a parciális oxidáció folyamat véggázából, igen gazdaságos eljárással, acetont nyert. A szakemberek a sikeres laboratóriumi kísérleteket a péti kísérleti üzemben tökéletesítették.

Az Európa-szerte egyedülálló metángáz feldolgozási módszerekre külföldön is felfigyeltek. A vegyi folyamat nagy ipari megvalósítása a földgázban gazdag Romániában látszott legelőrevezetőbbnek. Ezért még 1952-ben úgy határoztak, hogy a román-magyar gazdasági együttműködési szerződés keretében a magyar feltalálók és szakemberek útmutatásai alapján metángáz feldolgozó üzem létesítenek a romániai Bicumeniben.

Az építési munkákat 1953-ban kezdték meg és öt évig tartó körülmények munkával a napokban fejezték be. A magyar szakemberek segítségével épített üzemben naponta negyven ezer köbméter metánt dolgoznak fel gazdaságos hatásfokon. A munkálatokban résztvevő magyar szakemberek már visszaérkeztek Veszprémbe. /MTI/

Tíz Diesel tolatómozdonyt szállít Kínának a Wilhelm Pieck vagon.

1958. szeptember 30.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban a múlt évben kezdték meg a Diesel tolatómozdonyok gyártását. A gyorsan üzembeállítható mozdonyokra, amelyek elsősorban pályaudvarokon és ipari üzemekben használhatók gazdaságosan, a külföldi is felfigyelt. A Kínai Népköztársaság tíz ilyen mozdonyt rendelt Győrött. Az első öt már elkészült és tehervagonokra rakva is indították. November végéig a másik ötöt is leszállítják. /MTI/

B 14. kiadás 1953. szeptember 30. 11 óra 35 perc

A 3004-es rendelettel jól járt a termelőszövetkezet és jól járt a népgazdaság

1953. szeptember 30.

Az utóbbi két évben egymás után jelentek meg azok a nagyjelentőségű elvi és gyakorlati jelentőségű határozatok, illetve rendeletek, amelyek a mindennapi munka számára realizálták a párt és a kormány megváltozott szövetkezeti politikáját. Az ilyen vonatkozású rendeletek közül az egyik legnagyobb jelentőségű a 3004-es elnevezéssel közismertté vált kormányhatározat. E fontos rendelet egyéves gyakorlati tapasztalatairól Hankó Mihály, a békéscsabai Előre termelőszövetkezet elnöke az alábbiakat mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az állam már kezdet óta erőteljesen támogatta a termelőszövetkezeteket, azt hiszem mégso tallok, ha ezt mondom: a 3004-es rendelet hasznosabb segítségnek bizonyult az összes megelőző hasonló törekvésénél.

- Az állam korábban, többek között, azzal is segítette a termelőszövetkezeteket, hogy a gépállomásnak nem kellett azonnal megfizetniük a munkadíjat. Hitekre dolgoztathattunk. Ez, úgy véljük, az államnak igen komoly anyagi megterhelést jelentett és ugyanakkor a fizetés halasztására esélyt adta elsősorban a kezdeti nehézségekkel küzdő termelőszövetkezetek. A halogatás pedig eladósodáshoz vezetett.

- A 3004-es elvileg és gyakorlatilag megváltoztatta az állami támogatást azáltal, hogy a kedvezményeket árutermelési feltételekhez kötötte. Ez a forma sokkal előnyösebb és hasonlíthatatlanul tisztább. A rendelet többek között előírja: ha holdenként 3 normál olajnyi gépmunkára szerződünk akkor tekintélyes értékű kedvezményben részesülünk a munkadíjat illetően. Mi 1594 hold szintén gazdálkodunk, s holdenként 4 normálhold gépmunkára kötöttünk szerződést, amiért szeptember végéig mintegy 110.000 forint díjkedvezmény illet meg bennünket. A tartózkodás, a nyári műlyszántás, az őszi szántás, mind időben és kifogástalan minőségben készült el, ami, számításunk szerint, több mázsa hozamemelkedést eredményez majd, számottevően tovább növelve az említett összeget. Kihasználtuk a rendeletnek a műtrágyafelhasználásra vonatkozó előírásait is: holdenként egy mázsnál több műtrágyát használtunk fel, amiért a többlettörzsen kívül 45.000 forint eredményben részesültünk. Kiegészíthetem ezt még azzal is, hogy 30.000 forint értékű közadót irtak jóvá részünkre azért, mert a rendelet előírásaink megfelelően a munkaegység értékének több mint 50 százalékát készpénzben fizetjük a tagságnak.

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1953. szeptember 30. 11 óra 17 perc

/A 3004-es rendelettel...folyt.

- Ha összeszámolom a gépmunkáért, a szerződéses üszőnevelésért, a műtrágyafelhasználásért járó kedvezményt, a negyven vagonnal több cukorrépa átadásáért, a minőségi vetőmagért, a szerződéses hizottmarha és sertés eladásáért járó felárat bizony csak a közvetlen állami támogatás megközelíti a fémillió forintot. Jól járt a szövetkezet és jól járt a népgazdaság, mert a támogatás közvetlenül az árutermelés növekedésére hatott, - fejezte be nyilatkozatát Hankó Mihály. /MTI/

-o-o-o-

Növénytermesztésre alakult szövetkezet Vaskuton

1953. szeptember 30.

Vaskut községben, ahol számos jól működő termelőszövetkezet gazdálkodik, a napokban újabb közös gazdaság rekte le alapjait. Két I. típusú termelőcsoport egyesülve Hunyadi néven új szövetkezeti forma kialakítását vállalta. A 15 család 275 holdas gazdaságában növénytermesztéssel foglalkozik. A tagok a termelőszövetkezeti alapszabálynak megfelelően végzik munkájukat, azzal a különbséggel, hogy közös állatállományt nem tartanak. /MTI/

-o-o-o-

Hazautazásra október 4-én éjfélig érvényesek az Országos Mezőgazdasági Kiállításra szóló utazási kedvezmények

1953. szeptember 30.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár megtekintésére szóló 50 százalékos vasuti, 25 százalékos MÁVAUT és 10 százalékos MÁLÉV kedvezmények a kiállítás meghosszabbítása miatt a zárás után még három napig, október 4-én éjfélig érvényesek hazautazásra. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÜLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. szeptember 30. 12 óra - perc

Csehszlovák, lengyel és albán mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba a mezőgazdasági kiállítás megtekintésére.

1958. szeptember 30.

Szeptember 24 és 26 között Szófiában tartotta ülését a KGST mezőgazdasági bizottsága. Dögei Imre földművelésügyi miniszter meghívására az ülésen résztvett csehszlovák, lengyel és albán küldöttség az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére kedden hazánkba érkezett. A csehszlovák küldöttséget Mihál Bakula földművelésügyi miniszter, a lengyel küldöttséget Meczaszlaw Jogelszky a földművelésügyi miniszter első helyettese, az albán küldöttséget Iljaz Reka, a földművelésügyi miniszter első helyettese vezeti. /MTI/

--

Uj termelőszövetkezet, hat alacsonyabb típusú társulás és több előkészítő bizottság alakult az elmúlt héten Szabolcsban.

1958. szeptember 30.

Szabolcs-Szatmár megyében az elmúlt héten igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a szövetkezeti gazdasákosítás iránt. Ez idő alatt a megye termelőszövetkezeibe és alacsonyabb típusú társulásaiba kétszázötvennégyen kérték felvételüket és 469 hold földet vittek magukkal. Uj termelőszövetkezet is alakult: Zsarolyán 17 egyéni dolgozó paraszt szövetkezett. Tovább gyarapodott az alacsonyabb típusú társulások száma is. Tiszaberken, Pehérnyarmaton, Tányosmatolcon, Aranyosapátiban, Tákoson és Tiszalókon burgonyatermesztési, zöldségtermesztési, tejtermelési, gyümölcsstermesztési szakcsoport, valamint géptársulás alakult. Érpatakon létrehozták a megye tizedik helyi közését is, ezenkívül Tiszabercelen, Ibrányban, Kaszabon, Lelén és Kécskén szövetkezeti előkészítő bizottság kezdte meg működését. /MTI/

--

Szeptember végére teljesítették az éves tervet a mezőfalvi Állami Gazdaság Állattenyésztői

1958. szeptember 30.

A Mezőfalvi Állami Gazdaság állattenyésztői szeptember végére eleget tettek egész évi tervüknek. Hízottsertésből 800 helyett ezerkétszázat, tejből csaknem 700.000 litert adtak át az államnak. Ezen felül hizómarhából és gyapjuból is teljesítették évestervüket. Hétfőn 67 fiatal hizómarhártak vasuti kocsikba a nagybéri vasutállomáson, amelyek - négy kivétellel - extrém minőségűek voltak. Az egyenként 600-800 kilós állatokat Németországba exportálják. /MTI/

--

11/20

MTI BELFÜLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. szeptember 30. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 30.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 30-án, kedden délelőtt 12 órakor:

Enyhébb éjszaka

A brit-szigetek feletti ciklon óceáni légtömegek lassan behatolnak a szárazföldre és ma hajnalban már Franciaországban okoztak jelentősebb esőzést. Európa keleti felében a leszálló légmozgások területén derült, száraz az idő, erősebb hajnali lehülésekkel.

Hazánkban hétfőn derült, száraz volt az idő, a hőmérséklet napközben 17-20 fokra emelkedett. Ma hajnalra általában 4-7, északkeleten 1-4 fokra hűlt le a levegő. A talajmenti legalsó légrétegben helyenként újból voltak fagyok, de ezuttal már csak az ország keleti felében.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11.3 fok volt, a sokévi átlagnál 3.4 fokkal alacsonyabb.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhőátvonulások ma eső nélkül, holnap délnyugaton néhány helyen kisebb esővel, mérsékelt déli szél, az éjszakai lehülés gyengül, talajmenti fagy már nem lesz, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 6-9, máshol 9-12 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: enyhe éjszakák, kisebb felhőátvonulások, helyenként esővel.

A Duna vízállása 1958. szeptember 30-án reggel Budapestnél: 315 centiméter. /MTI/

--

13/14

B 18. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra — perc

A Statisztikai Hivatal Zala megyei igazgatóságának adatfelvétele szerint 21.000 forint a ny-ny termelőszoövetkezeti család évi jövedelme

1958. szeptember 30.

Zévi
A Központi Statisztikai Hivatal Zala megyei igazgatóságának munkatársai három község, Zalalövő, Pókaszepetk és Zalaapáti 78 parasztgazdaságában folytatott vizsgálatot az egyéni gazdaságok jövedelméről, majd az adatokat összehasonlították a term-előszövetkezeti családok/jövedelmével. A vizsgált birtokok jelentős része három-nyolc holdas gazdaság volt. A hivatal munkatársai ezért választották éppen ezeket a kisbirtokokat, mert ebbe a csoportba tartozik a megye egyéni parasztságának 41,2 százaléka, számszerint 24.655 család. Az említett parasztgazdaságok átlagos bevétele, beleszámítva az állattenyésztésből és a növénytermelésből eredő jövedelmet, 18.000-24.000 forint közötti. Ezen belül azonban az évi bevétel igen ingadozó. A termelőszoövetkezetekben dolgozó parasztcsaládok évi jövedelme ezzel szemben 21.000 forint. Az összehasonlítás azonban nem mutat teljes reális képet, mert egy-egy termelőszoövetkezeti családból legfeljebb ketten dolgoznak, igen sok esetben azonban csak a családfő, míg az egyéni gazdaságokban az egész család résztvesz a jövedelem előteremtésében. Ennek megfelelően egy-egy családtag jövedelmét vizsgálva még nagyobb az eltérés a termelőszoövetkezeti javára. Nem beszélve arról, hogy az egyéni parasztság nem élvezi azokat az előnyöket sem, amit a termelőszoövetkezet nyújt a közös beruházások eredményeként, másrészt szociális, kulturális téren.

A Statisztikai Hivatal munkatársainak megállapítása szerint a termelőszoövetkezetekbe tömörült dolgozó parasztek általában 10 órát dolgoznak naponta, míg az egyéni gazdaságok munkaideje eléri a napi 16 órát. A szövetkezeti tagok a napnak jelentős részét tehát pihenéssel és szórakozással tölthetik. A termelőszoövetkezetekben a napi átlagos 10 munkaóra körülményei is mások, mint az egyéni gazdaságokban. A szövetkezetekben valamennyi nehéz, nagy erőfeszítést követelő fizikai munkát gépek végeznek.

A Zala megyei összehasonlításból kitűnt: a termelőszoövetkezeti tagok jövedelme kevesebb és könnyebb munkával már most túlszámolja a megye egyéni parasztsága mintegy felének jövedelmét és ez a különbség a következő években, amikor a szövetkezetek mindinkább elsajátítják a jó gazdálkodás tudnivalóit, még inkább növekszik majd. /MTI/

13-33

B 19. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra — perc

Ezerkét száz dolgozó panaszát orvosolta a Budapesti Területi Egyeztető Bizottság

1958. szeptember 30.

A munkügyi viták eldöntésének egyre tekintélyesebb fóruma a Területi Egyeztető Bizottság, ahol a tanács és a szakszervezet megbízottai a dolgozók kívánságára felülvizsgálják a vállalatvezetők, a vállalati egyeztető bizottságok döntéseit, s a törvénytelen intézkedéseket megváltoztatják. A Budapesti Területi Egyeztető Bizottság tanácsai az év eleje óta 3500 ügyet tárgyaltak, 1200 esetben helyt adtak a dolgozók panaszának, s intézkedtek, hogy a vállalat jóvá tegye a dolgozóra nézve sérelmes döntéseket.

- A kilenc hónap alatt tárgyalt ügyek száma csak látszólagos magas - hangzik Horváth Józsefnek, a területi egyeztető bizottság elnökének tájékoztatása - A legtöbb panasszal a múlt év elején, a nagy átszervezések idején foglalkoztunk, azóta a fellebbezések száma hónapról-hónapra csökkent. Ez év áprilisában 512, májusban 437, augusztusban pedig már csak 356 panasz érkezett. Az ügyek számának mérséklődése arra mutat, hogy javult a vállalati egyeztető bizottságok munkája és a vállalatok sérelmes intézkedése is kevesebb. Az ügyek jellege is jelentős változáson ment keresztül. Nagymértékben csökkentek a törvénytelen elbocsátásokkal kapcsolatos panaszok, a fellebbezések többsége kisebb jelentőségű ügyekben, például helytelen bérelszámolás, a jutalmak igazságtalan elosztása, a munkaruhajuttatás megtagadása miatt kér orvoslást. Jelenleg mintegy 60 százalékkal kevesebb, az üzemi átszervezéssel kapcsolatos elbocsátási ügy érkezik hozzánk, mint egy évvel ezelőtt. Viszonylag kevés az olyan panaszos is, akit "munkája ellátására nem alkalmas" utalással bocsátottak el állásából.

- A helyzet kedvező alakulása természetesen nem jelenti azt, hogy a vállalati döntéseknél minden törvénytelenység megszűnik. Az a tény, hogy kilenc hónap alatt a területi egyeztető bizottságnak 1200 dolgozó ügyében kellett az eredeti döntést megváltoztatnia, még sok javítani valóra mutat a vállalatvezetőségek és a vállalati egyeztető bizottságok munkájában. A MEB általában olyan esetekben változtatta meg a dolgozók elbocsátásával kapcsolatos vállalati intézkedéseket, amikor az indokolással ellentétben tényleges átszervezésre a vállalatnál nem került sor, vagy amikor az elbocsátott dolgozó több mint négy családtagját tartja el, s olyan esetekben is, amikor az elbocsátott már közel áll a nyugdíjkorhatárhoz. /folyt.köv./

B 20. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra 40 perc

/Ezerkét száz dolgozó....folyt./

A területi egyeztető bizottság intézkedésére a Fővárosi Villamos Vasut visszavette erdélyi állásába szántó Istvánnét, akit azért akartak elbocsátani, mert egy felajánlott másik munkahelyet nem volt hajlandó elfoglalni. A FVB azóta határozott így, mert háromgyermekes dolgozó lakásától igen távol fekvő felajánlott új munkahely sok többletidőt igényelt volna. Hasonlóképpen intézkedett az egyeztető bizottság Takó Bálintné ügyében, akit a Gábor Áron Vasúttelep és Gépgyárgól egy rosszabb munkafeltételeket biztosító vállalatba akartak áthelyezni. A vállalatot mindkét esetben kötelezték a felmondás miatt elvesztett munkabérmegtérítésére.

- Tárgyalásainkon természetesen sok esetben nem a panaszosnak van igaza - hangzik a tájékoztatás. - Igen gyakran a vállalatok törvényes intézkedései ellen is orvoslást keresnek, amit ilyen esetben persze nem kaphatnak meg. Nemrég a Budapesti Porcelángyár 11 dolgozója panaszolta fellebbezésben, hogy véleményük szerint indokolatlanul 30-100 forint selejt-kárt megterítésre kötelezték őket. A vizsgálatkor azonban kiderült, hogy munkájuk elvégzésekor egész sor technológiai hibát követtek el, melyek elhanyagolhatatlanul 30-100 forint kárt okoztak. Semmiképpen sem tekinthető tehát méltányatlannak a kárhoz viszonyítva igen csekély kártérítési összeg, s ezért a területi egyeztető bizottság a 11 dolgozó panaszát elutasította. /MTI/

A Balatonon az idén utaztak legtöbben - 1,283.936 utast szállítottak a balatoni hajókon.

1958. szeptember 30.

A Magyar Balatoni Személyszállító Hajói, a balatoni személyhajózás fennállása óta, az idén bonyolították le a legnagyobb utasforgalmat. Tavasztól szeptember végéig 1,283.936 utast szállítottak. Nagy volt a forgalom a balatoni kompon is. Itt több mint százezer személyt és több ezer különféle járművet vittek át a Balatonon. A legnagyobb napi forgalmat július 20-án, vasárnap, bonyolították le, amikor több mint harmincegyezer személy utazott a balatoni hajókon. /MTI/

13.37

B 21. kiadás 1958. szeptember 30. 14 óra 05 perc

Huszonkétmillió forintos beruházással korszerű MÁVAUT forgalmi telep épül Salgótarjánban

1958. szeptember 30.

A felszabadulás előtti években Salgótarjánban nyoma sem volt autóbusszközlekedésnek. Tíz évvel ezelőtt, 1948-ban is csak hét ponyvás tehergépkocsija volt a MÁVAUT-nak és ezekkel kezdte meg az ipari munkások szállítását. Ma viszont már 124 autóbussz, 15 taxi és sok teherautó segíti a város és a megye közlekedésének lebonyolítását.

Az autóbusszok és gépkocsik száma gyors növekedésével egyidejűleg épül az új, korszerű MÁVAUT forgalmi telep is. A több mint huszonkétmillió forintos beruházással létesülő forgalmi telep egyes épületei már elkészültek. Elkészült a harminckét autóbussz befogadására alkalmas karbantartó csarnok és a hétkazános szorviz csarnok is. Ez utóbbit keddén adták át a MÁVAUT dolgozóinak. Ez a csarnok az ország legkorszerűbb szorviz-csarnoka. Télen hőszigeteléssel szabadítják meg a sártól a gépkocsikat és autóbusszokat. Épül a központi irodaház, amelyben harminc irodahelyiség, üzemi fürdő, öltöző, klubszoba és pihenőszoba lesz. /MTI/

-o-o-o-

Elkészült az első magyar áruautomata

1958. szeptember 30.

A Hőmezővásárhelyi Mérleggyár műszaki dolgozói, a Belkereskedelmi Minisztérium megrögzött és megrögzött és elkészítették az első magyar áruautomatát. Az új típusú készülék Kossuth cigaretta "árusít". Két darab kétforintos bedobással ellátva kiad egy doboz cigarettát és visszaad egy forintot. A külföldi hasonló készülékekkel szemben az az érdekessége, hogy nem lehet "becsapni". A gép egyszerre tizennyolcféle vizsgálatot végez, a többek között megállapítja a bedobott érme fajsúlyát, kopottságát, egyéb méreteit és ha nem felel meg a követelményeknek, a pénzt visszacsorítja. Teljesítőképessége is nagyobb mint a külföldieké, mert egy töltéssel százhusz vasárlót tud kiszolgálni.

Az automatát Hőmezővásárhelyen a Fő téren állították fel. Ha huzamosabb ideig bevált, akkor az üzom rátér a sorozatgyártásra. Tervezik, hogy esetleg lottoszóvány, vagy másfajta cikk árusítására is készítenek automatákat. /MTI/

-o-o-o-

13.52

B 22. kiadás 1958. szeptember 30. 14 óra 05 perc

Pécsett korszerű egyetemi előadótermet adtak át rendeltetésüknek

1958. szeptember 30.

A pécsi egyetem szülészeti klinikájának tőszomszédságában kedden adták át a négymillió forintos költséggel épített egyetemi előadótermet. Az amfiteátrum-szerű, ablak nélküli, kétszáz személyes előadóterem építésénél a korszerű technika minden vívmányát felhasználták. Az előadótermet külső fény nem éri, a tökéletes világítást rejtett, mennyezeti neoncsővilágítás adja, de ezenkívül minden ülőhelynél is van asztali lámpa. A terem szellőztetését az oldalfalakba és a padlóba helyezett automatikus szellőztetőberendezésekkel oldották meg. A helyiségek zajmentes padlóburkolatot kaptak.

A Mecsek oldalán épített új előadóterem csak első lépés abban a nagyszabású munkában, amelynek során, a jelenleg különböző helyekre telepített, szétszórt pécsi egyetemet erre a területre áttelepítik. Az olvégzendő munka nagyságára jellemző, hogy egyedül az új egyetemi épületek tervezési költségei meghaladják az egymillió forintot. Az új egyetemi városrész építését 1965-ig, a pécsi egyetem alapításának hatszázadik évfordulójára fejezik be. /MTI/

-0-0-0-

Több mint hetvenezer holdon vetették el az ősziakat Somogyban

1958. szeptember 30.

Az elmúlt héten lehullott eső után Somogy megyében is meggyorsultak a mezei munkák. A kapások betakarítása mellett nagy területeken földbe kerül a jövő évi konyérnekvaló. A megye termelészövetkezeteiben és egyéni gazdaságaiban az őszi árpa 90 százaléka elvetették már és 10.000 holdon földben pihen a buza vetőmagja is. Somogyban eddig több mint 70.000 holdon vetettek őszi kalászosokat, s a jól előkészített maggyban már zöldáll az őszi árpa és a roza, sőt helyenként a buza is kikelt. /MTI/

-0-0-0-

1358

B 23. kiadás 1958. szeptember 30. 14 óra 10 perc

Koszorúzás Szabó Ervin síremlékénél

1958. szeptember 30.

Szabó Ervin a magyar munkásmozgalom kiemelkedő egyénisége, a róla elnevezett Könyvtár alapítója halálának negyvenedik évfordulója alkalmából kedden koszorúzási ünnepség volt a Farkasréti temetőben. A síremlék előtt, ahol munkások álltak díszőrséget, - Földes László, a belügyminiszter első helyettese, az MSZMP Központi Bizottságának tagja mondott beszédet.

Bevezetőben hangoztatta, hogy Szabó Ervin neves és alakja összeforrott a század elejei magyar munkásmozgalom legdicsőbb fejezeteivel. Szabó Ervin munkássága és tanításai elevenen hatnak korunk forradalmi mozgalomára. Életútját, kora ifjúságától kezdve egészen haláláig, a magyar dolgozó nép felemelkedéséért vívott harc jellemezte. Az utókor sohasem felejtje el azt a nagy-jelentőségű szerepet, amit Szabó Ervin a marxizmus klasszikusainak, Marx és Engels műveinek magyar fordításában és a baloldali szocialisták szervezése terén tett. Bár nem lehet elmondhatjuk, hogy a marxista ideológiának ő volt az első hazai terjesztője, s ugyanezkor ő volt a halála után megalakult kommunista párt első vezetőinek nevelője és tanítója. Bár nem érte meg a Kommunista Magyarországi pártja megalakulását, meg is őt tekinthetjük a magyar kommunista mozgalom egyik előharcosának és a győztes magyar proletárforradalmak előfutárának.

- Nevéhez fűződik a mai Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár megalapítása és a magyar népkönyvtári mozgalom elindítása. Jelentős szerepe van abban, hogy népünk valóban olvasó nép lett. Emléke örökké él szívünkben, elismeréssel hájtjuk meg pártunk Központi Bizottsága és a Budapesti Pártbizottság nevében a hála zászlaját.

A beszéd után az MSZMP Központi Bizottsága képviselőiben Szerényi Sándor, a Főponti Bizottság tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője és Kreszán Lajos, a Ganz Vagon és Gépjár Pártbizottságának titkára helyeztek koszorút a síremlékre. A Budapesti Pártbizottság képviselőiben Földes László és Cservenka Ferencné, a Művelődésügyi Minisztérium képviselőiben Biró Vera a közművelődési főosztály vezetője és Szekeres Pál, a könyvtári osztály vezetője, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár és az Országos Pedagógiai Könyvtár képviselőiben Révész Ferenc, illetve Waldapfel Eszter igazgatók koszorúztak.

Ugyancsak koszorúkat helyeztek el a síremlékre a Szaktanács, a Hazafias Népfőrt, az Országos Béketanács, a Magyar Nők Országos Tanácsa, a fővárosi tanács, a kerületi pártbizottságok, a különböző intézmények, egyetemek, az üzemek és számos könyvtár képviselői. /MTI/

145

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 24. kiadás 1958. szeptember 30. 14 óra 20 perc

Hatszor kisebb gyártási költség - figyelemreméltó ujtás a Budapesti Konzervgyárban

1958. szeptember 30.

A Budapesti Konzervgyár dolgozói szeptember elején paradicsomfeldolgozási versenyre hívták ki az ország nyolc konzervgyárának dolgozóit. Azóta - a választási előkészületekkel egyidőben - megérkezett a válasz. A nagykőrösi, a kooskeméti, a dunakeszi, a hatvani és a szegedi konzervgyár dolgozói bejelentették, hogy az exporttervek teljesítésében és termékeik minőségében felveszik a versenyt a budapestiakkal.

A Budapesti Konzervgyár dolgozói már a kezdet kezdetén nagy feladatot állítottak. Szeptember végére 213 tonna konzervdobozt kellett gyártaniuk, ebből 5 millió paradicsomos dobozt. A megnövekedett feladatot ismét felvetették a dobozüzem problémáját: az önforrasztás gépesítését. Ezt nemcsak a termelékenység növelése, hanem a kézi forrasztás fárasztó volta is sürgette. Pálffy János, Chrion Károly és Rill János a dobozüzem dolgozói szeptember végére kidolgozták a hegesztés gépesítésének módszerét. Az ujtás számos előnyén kívül 50 százalékos anyagtakarékossággal és jelentős munkabér-negtakarítással is jár. A tervezett gép óránként háromezer dobozt forraszt, és négy ember munkáját pótolja. A gépi módszer nagy előnye, hogy 100 doboz előállításának költsége mindössze 17 fillér, míg kézi forrasztással 109 fillér volt a költség.

Az ujtók a gyár vezetésétől megbízást kaptak, hogy készítsék el rövidesen a forrasztógép mintapéldányát. Előrelátnak már az év végén az új gép segíti a Budapesti Konzervgyár dobozüzemének dolgozóit jobb és gazdaságosabb termelésükben. /MTI/

-o-o-o-

Október 3-ról 4-re virradó éjjel autóbusszal helyettesítik a villamost a Nemzeti Színház és a Marx tér között

1958. szeptember 30.

A fővárosi Villamos Vezetékvégtelep közli, hogy 1958. október 3-ról 4-re virradó éjjel 24 órától 4 óra 15-ig tartó vészhelyzeti munkálatokat végeznek a Lenin körúton, a Dob utca és Szófia utca közötti szakaszon. A munkálatok idején a Lenin körútnak ezen a szakaszán az utazó kényelmét zavartalan elszállítására érdekében a Nemzeti Színház és Marx tér között autóbusszok közlekednek. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 25. kiadás

1958. szeptember 30. 14 óra 25 perc

Az MTI Foto 1958. szeptember 30-i, keddi képanyaga ...

1958. szeptember 30.

Uj öntési eljárást vezettek be a Csepel Vas- és Fémművek Öntő-
degyárában
Száz új lakást építenek Hódmezővásárhelyen
Baráti államok földművelésügyi miniszterei az Országos Mezőgaz-
dasági Kiállításon
Szabó Ervin halálának 40. évfordulója alkalmából koszorúzási
ünnepség a Parkasréti temetőben
Novemberben új korszerű szanatóriumot adnak át Sopronban
N. Anosov, a Moszkvai Nagy Színház kamaramesterének érkezése
a ferihegyi repülőtérre
Maria Steinerova, a brünni operaház énekesnőjének vendégfellé-
pése a Magyar Állami Operaházban
Osztályozzák, tisztítják a világhírű sopronhorpácsi cukorré-
pamagot Nagycenken
Képek a Budapesti Szabadság Tsz állattenyésztéséről
Képek a Aquincum Porcelángyár munkájából
"Miei-mackó" látogatása a Lajos utcai iskolában

Külföldi képanyag:

Szovjetunió:

Vorosilov Moszkvából Afganisztánba utazott + /rá-
diófoto/
Taraszov fogadta a moszkvai norvég nagykövetet
/rádiófoto/
Moszkvában leleplezték Rjepin, a nagy orosz
festőművész szobrát /rádiófoto/
Villanyerőmű építése az Eszt SZSZK-ban /rádió-
foto/

Kína:

Albán katonai küldöttség érkezett Pekingbe
Diákküldöttek látogatása egy népi kommunában
Bolgár parlamenti küldöttség érkezett Pekingbe

Ausztria:

Megnyílt Bécsben a Nemzetközi Atomerő Ügynökség
II. közgyűlése /folyt.köv./

B 26. kiadás 1958. szeptember 30. 11 óra 55 perc

/Az MTI Foto...folyt./

Egyesült Államok:

A szocialista országok külügyminiszterei az ENSZ közgyűlés XIII. ülészakán

Anglia:

Oriás gumikerék
Repülőszerszámcséltenség Angliában

Svédország:

Nemzetközi viszály Svédország és Hollandia között egy 13 éves kislány körül
A napraforgó versenye a csereasznyefával

Tajvan:

Képek Kimoj és Macu szigetéről

Burma:

Választási kampány Rangoonban

India:

Rendőrök és tüntetők összetűzése Kalkuttában

Japán:

Adta megbízólevelét az új szovjet nagykövet

NDK:

Képek a baráti hadseregek I. nyári szpartakiadjáról

/MTI/

Neves szovjet és koreai vendég ^{ek} érkeztek Budapestre

1958. szeptember 30.

Kedden délben, a menetrend szerinti TU 104-es repülőgéppel több kiváló szovjet és koreai tudós és művész érkezett hazánkba. Vendégeink között van V.I. Avgyijev professzor, a moszkvai egyetem ókori történelmi tanszékének vezetője, a nagyhirű egyiptológus, aki a Tudományos Akadémia képviselőjeként Frencsényi-Waldapfel Imre akadémikus fogadta. A magyar-koreai kulturális egyezmény alapján hat heti tartózkodásra Budapestre jött Li Zong An zeneszerző, Kim Szun Szok író és Ken Ho műtörténész. Ugyancsak ezzel a géppel tért haza Budapestre Moszkvából a magyar labdarugó válogatott. A Bartók fesztiválra érkezett Budapestre Nyikolaj Anoszov, a moszkvai Nagy Színház karmestere, akit a repülőtéren a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Nemzetközi Koncertiroda képviselői vártak. Moszkvából érkezett vendégek és a labdarugóválogatott fogadására megjelent a ferihegyi repülőtéren V.A. Bajkov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa és B.V. Gorbacsov, a nagykövetség másodtitkára.

/Sz.

/folyt.köv./

[klasszika-filológiai konferenciára jött hazánkba. A Magyar Tudományos Akadémia

B 27. kiadás 1958. szeptember 30. 15 óra 20 perc

/Neves szovjet...folyt./

Nyikolaj Anoszov, a nagyhirű szovjet karmester megérkezése után a következőket mondotta a Magyar Táv irati Iroda munkatársának:

- 1953-ban jártam először Magyarországon, s azóta is nagy élményeket, mély benyomásokat őrzök arról a látogatásról. Most boldogan tettem eleget a meghívásnak és nagyon örülök, hogy résztvehetek a Bartók Béla emlékeztetőre rendezett fesztiválon. Mikor a Magyar Állami Operaház együttese néhány nappal Moszkvában járt, minden előadásukat megnéztem, s nagy örömmel töltött el, hogy sok nagy művészt ismerhettem meg, többek között Ferencsik Jánost, Komor Vilmost, s másokat. A magyar zeneszerzők közül Szabó Ferenczel vagyok jó barátságban, s ismerem a rádió és a Filharmóniai Társaság zenekarát, valamint az Állami Hangversenyzenekart. Mindhárom együttest négyszerűnek tartom. Mielőtt Budapestre jöttem volna, a nyár elején Kínában jártam, egy hónappal ezelőtt pedig Brüsszelben vendégszerepeltem a Szovjetunió Állami Hangversenyzenekarával a mi nemzeti napunkon és hangversenyt adtunk a Palais des Beaux Arts-ban, valamint Ostende-ben. Budapestre visszatérek majd Moszkvába, mert szeretnék eleget tenni sok hazai kötelezettségemnek. Többek között Beethoven hangversenyt vezényelek majd, amelyen másorra kerül a VI. szimfónia, az V. zongoraverseny és az István király-nyitány, majd később lengyel szerzők műveiből adok koncertet, - mondotta befejezősül Nyikolaj Anoszov. /MTI/

Hatvanöt külföldi szakember vesz részt a csütörtöki kezdődő nemzetközi bőripari konferencián

1958. szeptember 30.

A Bőripari Tudományos Egyesület október 2 és 4 között, Nemzetközi Bőripari Kongresszust rendez. 1937 óta ez az első ilyen jellegű nemzetközi találkozás, a bőriparnak pedig ez a kongresszus világvilágviszonylatban is az első műszaki összejövetele. Eddig 65 külföldi szakember jelentette be részvételét a kongresszuson. A különböző szekciókban a legfontosabb elvi és gyakorlati kérdéseket tárgyalják meg. A hazaiakon kívül, számos külföldi előadó ismerteti hazája bőriparának eredményeit és fejlődését. A résztvevők a gyárakba is ellátogatnak, ahol bemutatják a magyar bőr-, cipő- és szőrmeipart. Az ipari kutatások megismerése érdekében meglátogatják a Bőripari Kutató Intézetet is. /folyt.köv./

15:10

B 26. kiadás 1958. szeptember 30. 14 óra 55 perc

/Az MTI Foto...folyt./

Egyesült Államok:

A szocialista országok külügyminiszterei az ENSZ közgyűlés XIII. ülésén

Anglia:

Oriás gumikerék
Repülőszerencsétlenség Angliában

Svédország:

Nemzetközi viszály Svédország és Hollandia között egy 13 éves kislány körül
A napraforgó versenye a csereznnyefával

Tajvan:

Képek Kimoj és Macu szigetéről

Burma:

Választási kampány Rangoonban

India:

Rendőrok és tüntetők összetűzése Kalkuttában

Japán:

Adta megbízólevelét az új szovjet nagykövet

NDK:

Képek a baráti hadsereg I. nyári szpartakiádjáról

/MTI/

Neves szovjet és koreai vendég ^{ek} érkeztek Budapestre

1958. szeptember 30.

Kedden délután, a menetrendszerű TU 104-es repülőgéppel több kiváló szovjet és koreai tudós és művész érkezett hazánkba. Vendégeink között van V.I. Avgyijev professzor, a moszkvai egyetem ókori történelmi tanszékének vezetője, a nagyhirű egyiptológus, aki a Tudományos Akadémia/Képviselői-ben Trencsényi-Waldapfel Imre akadémikus fogadta. A magyar-koreai kulturális egyezmény alapján hat heti tartózkodásra Budapestre jött Li Zong An zeneszerző, Kim Szun Szok író és Ken Ho műtörténész. Ugyancsak ezzel a géppel tért haza Budapestre Moszkvából a magyar labdarugó válogatott. A Bartók fesztiválra érkezett Budapestre Nyikolaj Anosov, a moszkvai Nagy Színház karmestere, akit a repülőtéren a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Nemzetközi Koncertiroda képviselői vártak. Moszkvából érkezett vendégek és a labdarugóválogatott fogadására megjelent a ferihegyi repülőtéren V. Bajkov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa és B.V. Gorbacsov, a nagykövetség másodtitkára.

/Sz.

/folyt.köv./

[klasszika-filológiai konferenciára jött hazánkba. A Magyar Tudományos Akadémia

B 27. kiadás 1958. szeptember 30. 15 óra 20 perc

/Neves szovjet...folyt./

Nyikolaj Anosov, a nagyhirű szovjet karmester megérkezése után a következőket mondta a Magyar Táv Irati Iroda munkatársának:

- 1953-ban jártam először Magyarországon, s azóta is nagy élményeket, mely benyomásokat őrzök arról a látogatásról. Most boldogan tettem eleget a meghívásnak és nagyon örülök, hogy résztvehetek a Bartók Béla emlékéztére rendezett fesztiválon. Mikor a Magyar Állami Operaház együttese néhány hete Moszkvában járt, minden előadásukat megnéztem, s nagy örömmel töltött el, hogy sok nagy művészt ismerhettem meg, többek között Ferencsik Jánost, Komor Vilmost, s másokat. A magyar zeneszerzők közül Szabó Ferencel vagyok jó barátságban, s ismerem a rádió és a Filharmóniai Társaság zenekarát, valamint az Állami Hangversenyzenekart. Mindhárom együttest nagyszerűnek tartom. Mivel előtt Budapestre jöttem volna, a nyár elején Kínában jártam, egy hónappal ezelőtt pedig Brüsszelben vendégszerepeltem a Szovjetunió Állami Hangversenyzenekarával a mi nemzeti napunkon és hangversenyt adtunk a Palais des Beaux Arts-ban, valamint Ostende-ben. Budapestre visszatérek majd Moszkvába, mert szeretnék eljutni tenni sok hazai kötelezettségemnek. Többek között Beethoven hangversenyt vezényelek majd, amelyen másorra kerül a VI. szimfónia, az V. zongoraverseny és az István király-nyitány, majd később lengyel szerzők műveiből adok koncertet, - mondta befejezésül Nyikolaj Anosov. /MTI/

Hatvanöt külföldi szakember vesz részt a esütörttkön kezdődő nemzetközi bőripari konferencián

1958. szeptember 30.

A Bőripari Tudományos Egyesület október 2 és 4 között, Nemzetközi Bőripari Kongresszust rendez. 1937 óta ez az első ilyen jellegű nemzetközi találkozás, a bőriparnak pedig ez a kongresszus világviszonylatban is az első antiszaki összejövetele. Eddig 65 külföldi szakember jelentette be részvételét a kongresszuson. A különböző szekciókban a legfontosabb elvi és gyakorlati kérdéseket tárgyalják meg. A hazaiakon kívül, számos külföldi előadó ismerteti hazája bőriparának eredményeit és fejlődését. A résztvevők a gyarakba is ellátogatnak, ahol bemutatják a magyar bőr-, cipő- és szőrmeipart. Az ipari kutatások megismerése érdekében meglátogatják a Bőripari Kutató Intézetet is. /folyt.köv./

15¹⁰

B 29. kiadás 1958. szeptember 30. 15 óra 25 perc

Jó munkájukkal is szavaznak a Wilhelm Fieck gyár dolgozói

1958. szeptember 30.

A Wilhelm Fieck Vagon- és Gépgyár ideai új gyártmányai közül harminc korszerű vasúti exportkocsi elkészítése kétszázszáz vált, mert a műszaki előkészítés elhúzódt. A vagon gyáregység 23-as üzemének dolgozói, akik a kocsiszekrényeket készítik, elhatározták, hogy segítenek ezen a helyzeten és a gyár összes dolgozóinak segítségével, mindenképpen teljesítik az évi tervet. Kedden reggel, munkakezdés előtt, röpgyűlést tartottak és versenyt indítottak a gyártás meggyorsítására. Vállalták, hogy október 30-ig elkészítik a kocsiszekrényeket, amivel nagyrészt biztosítják, hogy a gyár teljesítthesse tervét. Az évi terv teljesítésével a november 16-i választások jelentőségét kívánják kiemelni, s nemcsak a szavazással, hanem tetteikkel is hitet teszünk népünk, pártunk és kormányunk mellett - írják versenyteljesítésükben.

A röpgyűlésen sokan szólaltak fel. Olyan munkaszervezési javaslatokat vitattak meg, amelyekkel a rövid határidő alatt is teljesítetik feladatukat. A szerkesztési osztály kiküldöttje a műszaki támogatásáról és a gyártmunkáiról biztosította a dolgozókat. A MHSZ-titkár megígérte, hogy a vállalat munkájára. Lőbben beszélt arról, hogy a tervteljesítés a dolgozók saját érdekét is szolgálja, mert lehetővé teszi, hogy ugyanolyan mértékű nyereségrészesedést kapjanak mint az elmúlt évben.

A gyűlés után Salamon Zoltán ügyvezető, nyomban megtette az első intézkedéseket. Segítségül hívja azokat a lemezgyongosító munkásokat, akik időközben más üzemi részeken helyezkedtek el és gondoskodik arról, hogy az ipari tanulók is minél nagyobb számban segítsenek a kocsiszekrények elkészítésénél. /MTI/

-o-o-o-

A tavalyit meghaladó területen vetettek őszi árpat Hajdu-Biharban

1958. szeptember 30.

Hajdu-Bihar megye termelőszövetkezetei és egyéni gazdái az új gazdasági évben növelik az őszi árpa vetésterületét. Erre az őszi őszi termelőket, hogy az idén többől a gabonaféléből viszonylag jó termést takarítottak be: az őszi árpa a tavaszinál biztosabbnak bizonyult. Az elmúlt év őszi Hajdu-Bihar megyében 7.300 holdon termesztettek őszi árpat, az idén pedig már 9.000 holdon földbe került a takarmánygabona magja. A tanácsosok között jelentős szerint az őszi árpa vetésterülete minden valószínűség szerint meghaladja a 10.000 holdat. /MTI/

-o-o-o-

15-10

B 29. kiadás 1958. szeptember 30. 15 óra 25 perc

A villamosenergiaipar fiataljai nagyobb részt vállalnak az őszi-téli csúcsterhelési időszak munkájából

1958. szeptember 30.

Villamosenergia iparági országos ifjúsági tanácskozást rendezett kedden a MHSZ központi Bizottsága és a Nehézipari Minisztérium. Csenterics Sándor miniszterhelyettes beszámolójában arra hívta fel az erőművek és az áramszolgáltató vállalatok kiszeseit, hogy a fiatalság lendületével vegyenek részt a villamosenergiaipar előtt álló nagy feladatok megoldásában. A minisztérium fontos szerepet szán nekik a teherbírási mozgalomban, a társadalmi tulajdon védelmében és az őszi-téli csúcsterhelésre való felkészülésben. Tartsák szem előtt, hogy a pazarlás, a korrupció, a lopás nemcsak a nép vagyont pusztítja, hanem a dolgozók nyereségrészesedését is csökkenti. Ne tartsák ezt a fiatalok, leplezzék le a nép vagyont rongálókat, a pazarlókat pedig világossítsák fel káros tevékenységükről. Kövessék a Mátravidéki Erőmű fiataljainak példáját, akiknek mozgalmá eddig több mint 200.000 forint megtakarítást eredményezett.

A villamosenergia-rendszer őszi-téli csúcsterhelési időszakában is nagy szükség lesz a fiatalok buzgalmára. A maguk részéről kövessék el mindent, hogy a főjavítások november 1-re befejeződjenek. Nyomatékosan felhívta a miniszterhelyettes a fiatalokat: ne csak a nappali műszakban akarjanak dolgozni, ne huzódozzanak a váltóműszakszolgálatról. Jelentkezzenek kazán-gépészi, turbinagépészi és egyéb műszaki vizsgákra, hogy beosztassák őket váltószolgálatra. A Műszaki Egyetemről kikerülő fiatalokat arra hívta fel: ne idegenkedjenek a vidéki elhelyezkedéstől. A minisztérium mindent megtesz, hogy a vidéki erőművek-nél, áramszolgáltató vállalatoknál jól érezzék magukat a fiatal mérnökök.

A beszámolót követő vita végzetével a tanácskozás résztvevői elhatározták: a villamosenergiaipar fiataljai nagyobb részt vállalnak az őszi-téli csúcsterhelési időszak munkájából. /MTI/

-o-o-o-

Szüreti IBUSZ vonatok indulnak

1958. szeptember 30.

Az IBUSZ október 5-én szüreti különvonatokat indít Gyöngyösre /30 forint/ és Móra /30 forint/. Különvonat indul ezenfelül Budaörsre is /50.40 forint/. A különvonatokra jegyet bármelyik IBUSZ irodában meg lehet vásárolni. /MTI/

-o-o-o-

B 30. kiadás 1958. szeptember 30. 15 óra 55 perc
/Hatvanöt külföldi.....folyt./

A kongresszust, a Magyar Tudományos Akadémián Nagy Józsefnek, könnyűipari miniszter nyitja meg, majd dr. Pehér István Kossuth-díjas kandidátus, a Bőripari Tudományos Egyesület elnöke és dr. Csürös Zoltán Kossuth-díjas akadémikus, a Műszaki Egyetem rektora szólalnak fel. /MTI/

..

A párt művelődéspolitikai irányelveinek gyümölcsöző hatása a főváros kulturális életére

1958. szeptember 30.

A fővárosi tanács népművelési osztályán tájékoztatták a Magyar Távirati Iroda munkatársát: Budapest kulturális életében hogyan valósítják meg az MSZMP művelődéspolitikájának irányelveit.

- A Magyar Szocialista Munkáspárt művelődéspolitikai állásfoglalását Budapest kulturális életének irányító szervében, a fővárosi tanács népművelési osztályán is gondosan tanulmányoztuk, majd közösen megvitattuk és levontuk a következtetéseket. Október végéig kerületekben a népművelési csoportok és a kulturális intézmények vezetőinek részvételével beszéljük meg a teendőket. A fővárosi népművelési osztályának vezetői pedig a tanácshoz tartozó színházak és ismeretterjesztő jellegű intézmények igazgatóival tanácskoznak a művelődéspolitikai irányelvek megvalósításának módjáról.

Figyelmet olyan aránytalanságokra is, amelyek például abból adódtak, hogy - Az MSZMP művelődéspolitikájának irányelvei megtermékenyítik a főváros kulturális életét. Felhívják a népművelési munkában tultengett az emberek világnézeti nevelése szempontjából kisebb értékű művészeti tömegmozgalom. Ezért a világnézeti nevelés javára megváltoztatjuk az arányt, s a népművelésben az ediginél sokkal jobban szóhoz juttatjuk a pártos ismeretterjesztést és a könyvtári munkát. /folyt.köv./

B 30. kiadás 1958. szeptember 30. 15 óra 55 perc

/A párt művelődéspolitikai.....folyt./

- Budapesten világvizonylatban is sok színház működik, ezért itt a művészeti tömegmozgalomnak nincs olyan feladata, mint vidéken. Nem ellenezzük a műkedvelést, de látnunk kell, hogy a nagyszámú táncsoport ellátása a kulturális költségvetés jelentős részét lekötötte. Ha ehhez hozzávesszük azt, hogy az egyes szervek a színháztörvény támogatásának ürügyén 8000-10.000 forintot költöttek olyan darabok díszleteire, amelyeket a közönség a színházakban is megnézhetett, akkor megtaláljuk az okat: miért volt a színházaknál jóval kevesebb pénz könyvvásárlásra és ismeretterjesztésre. A jövőben Budapesten elsősorban a hivatásos művésztől várjuk a dolgozó, a munkások izlésének nevelését.

- Gyarapítjuk viszont az ismeretterjesztő előadások számát - nagyobb részt az ismeretben - s arra törekszünk, hogy az előadások a világnézeti nevelést szolgálják. Az utóbbi években természettudományos ismeretterjesztés címén legnagyobb részt csak egészségügyi előadásokat kaptak a hallgatók. Ezen túl az egészségügyi felvilágosító tevékenység mellett nagyobb teret adunk a materialista fejlődéstörténeti és más tudományos előadásoknak. A TIT-tel együttműködve kibővítjük az előadó gárdát és igénybe vesszük neves tudósok, egyetemi tanárok segítségét. A TIT-tel és a Népművelési Intezettel együtt kidolgozzuk az ismeretterjesztés tudományos módszertanát. Tudományos színvonalon akarjuk vezetni a közvéleménykutatást is, mert el kell érniük, hogy a főváros kulturális tervének összeállításánál ne csak feltételezzük az igényt, amelyet kielégítünk.

A művelődési házakat felszereljük keskenyfilm és diavetítő berendezésekkel úgy, hogy ezeket a területi ismeretterjesztésben is használják. A Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban nagyrészt nagyon jól bevált, hogy egy központi szerv rendez tárlatlátogatásokat, városnéző sétákat, tanulmányi kirándulásokat a társadalom minden rétegének. Két éven belül Budapesten is megkezdte működését egy ilyen iroda.

- A Vígyszínház építkezésének befejezése után és a lehetőségekhez mérten már most is, elsődleges szerepet biztosítunk a főváros kulturális költségvetésében a könyvtáraknak. Megteremtjük az ifjúsági könyvtárhálózatot, olvasótermeket rendezünk be és bővítjük a meglévő könyvtárakat. A Szabó Ervin könyvtár központjának fejlesztésével lehetőség nyílik a magasabb színvonalú társadalomtudományi és Budapest történeti kutatásokra.

/folyt.köv./

15-40

B 32. kiadás 1953. szeptember 30. 15 óra 15 perc

Az üzem fennállása óta most érték el a legjobb eredményt a Tatabányai Alumíniumkohó dolgozói

1953. szeptember 30.

Az elmúlt években sokat fejlődött hazánk egyik jelentős üzeme, a Tatabányai Alumíniumkohó. A III-as számú kohócsarnokot 1950-ben helyezték üzembe. Ennek termelőképessége akkora, mint a két másik csarnoké együttvéve. Szovjet tapasztalatok alapján 1954-ben kezdték meg az úgynevezett nagykilencos, nagytiszfajú alumínium termelését. Ezt az értékes fémot hazánkban egyedül itt készítik. Az új beruházásokon kívül évről-évre javították a kohó dolgozóinak munkakörülményeit is. Bevezették a hatórás munkaidőt, nonrégiben pedig géposították a két legnehezebb fizikai munkát, a kádbetörést és a timföldadagolást. A többi között százötven személyes fürdőt és korszerű művelődési otthont építettek.

A kohó dolgozói a párt és a kormány állandó gondoskodását jó munkával viszonozzák. Az üzem fennállása, 1940 óta, most dolgoznak a legeredményesebben. A felszabadulás előtt egy komencia napi termelése mindössze százötvenhárom kiló volt. Ezt a mennyiséget évről-évre növelték és most elérték az eddigi legjobb eredményt, a kétszázhárom kilogrammot. Jelenleg az alumínium tonnájának előállításához átlagosan kilowattora kétszer kevesebb energiát használunk fel, mint a háború előtt. Az önköltség is most legalacsonyabb. A '53. év eleje óta kétszáz forinttal csökkentették az alumínium tonnánkénti előállításí árát. /MTI/

-o-o-o-

Magyar tudósok külföldi utjai

1953. szeptember 30.

Frendl Mihály akadémikus a Német Ásványolajtudományi Társaság és több egyetem meghívására a Német Szövetségi Köztársaságba utazott, ahol előadásokat tart. Vandel Miklós akadémikus a Nemzetközi Geológiai Társaság fennállásának 50. évfordulója alkalmából rendezett ülészakra Bécsbe, Buzágh Aladár akadémikus nemzetközi rheológiai konferenciára Bad Oeynhausen-be utazott. /MTI/

-o-o-o-

15-40

B kiadás 1958. szeptember 30. 16 óra 10 perc

/A párt művelődéspolitikai...? folyt./

- Hosszu idő után újra ankétokat rendezünk, amelyeken az olvasók, a nézők véleményét mondanak a könyvekről, filmekről, színházi előadásokról. Erőlyes harcot folytatunk a giccs ellen. Jelenleg nálunk nincs grázija a külföldi szórakozóhelyeken bemutatott produkcióknak és nem ellenőrizzük kellőképpen az alkalmi esztrád műsorokat sem.

- A művelődéspolitikai irányelvek szűkebb körű megvitatása is sokat adott a főváros kulturális életéhez. Azt várjuk, hogy a kerületekben és az intézményekről a széleskörű megbeszélések sok-sok helyi és egyéni kezdeményezést, ötletet hoznak napvilágra. Amikor novemberben összeállítjuk a főváros jövő évi kulturális tervét, már ezeket is számbavesszük - hangzott a tájékoztatás. /MTI/

-.-

A szovjet kulturális küldöttség Kecskeméten és Szegeden

1958. szeptember 30.

A hazánkban tartózkodó szovjet kulturális küldöttség tagjai kedden ellátogattak Kecskemétre, ahol felkeresték a művész-telepet, a találkoztak az ottani művészekkel. Ezután Szegedre utaztak, ahol a város vezető művészei fogadták őket, élükön Vaszy Viktorral, a színház igazgatójával, aki mint a tavalyi a Szovjetunióban járt magyar kulturális küldöttség tagja, rá is ismerősként üdvözölte a delegáció vezetőjét és a szovjet művészeket. /MTI/

-.-

Próbajátékok hirdet az Operaház

1958. szeptember 30.

Az Állami Operaház próbajátékok hirdet hegedűre és csellóra. Előzetes jelentkezés, személyi adatokkal, írásban a személyzeti osztályon. A pályázók meghallgatása október 9-én lesz, addig pedig hegedűsüké 1/2 11-kor, a csellósuké pedig 12-kor kezdődik. A jelentkezőknek valamilyen maguk választotta versenymű két tételét, s egy szólószonáta-tételt kell előadniük, valamint lapról kell játszaniuk. /MTI/

-.-

16-

B 34. kiadás 1958. szeptember 30. 16 óra 15 perc

Száz mázsás burgonyatermés a szabolcsi termelőszövetkezetekben

1958. szeptember 30.

A szabolcsi burgonyaszüret elérte tetőpontját. A termelőszövetkezetek földjein 30 burgonyaszedőgép dolgozik ezekben a napokban és már csaknem háromezer holdról prizmakba került a termés. Az aszályos idő ellenére több mint 100 szabolcsi termelőszövetkezet érte el, illetve szárnyalta túl a burgonyatermesztési verseny követelményét, a 100 mázsás holdankénti termést. Különösen a Tiszalöki Szabadság Termelőszövetkezet például 160 mázsás burgonyát szedett fel gondosan kezelt, jól trágyázott földjének minden holdjáról. Ugyancsak 160 mázsás átlagtermést takarítottak be a Nyírmadei Állami Gazdaságban is, ahol silány minőségű futómokon érték el a nyírségi esüstarmésnek számító eredményt.

A megye dolgozó parasztjai eddig mintegy 45.000 holdról, a vetésterületnek mintegy feléről szedték fel a gumókat, s mintegy 4500 vagon étkezési burgonyát már el is szállítottak az iparvidékekre. /MTI/

-o-o-o-

A Népfront Országos Elnöksége betorjlesztette javaslatát az Országos Választási Elnökségre

1958. szeptember 30.

A Hazafias Népfront Országos Elnöksége kedden betorjlesztette a Népköztársaság Elnöki Tanácsának az Országos Választási Elnökség tagjaira vonatkozó javaslatát. /MTI/

-o-o-o-

Az újonnan kinemesített kisvárdai burgonyafajták szerepeltek jól.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. szeptember 30. 16 óra 15 perc

A klasszika-filológiai kongresszus második napja

1958. szeptember 30.

A klasszika-filológiai kongresszus második napján kedden az ókori-kelet és a görög-római világ kapcsolataival foglalkoztak.

Az első előadást Harmatta János egyetemi tanár tartotta. Összefoglaló áttekintést adott ezeknek a kapcsolatoknak a történetéről az időszámításunk kezdete előtti második évezretdől az ókor végéig. Főbbek között ismertette a keleti földbirtok-vizonyokra vonatkozó szovjet kutatások új eredményeit, amelyek kulcsfontosságúak az ókori keleti kultúrák megértésében. Hangsúlyozta: az ókori kelet és a klasszikus ókor kapcsolatának kérdését elsősorban a társadalmi és a gazdasági struktúra részletes elemzése útján lehet és kell megérteni.

Dr. Dobrovits Aladár egyetemi tanár, az Iparművészeti Múzeum főigazgatója a frontalitás problémája a görög archaikus és az egyiptomi művészetben címmel tartott előadást. Rámutatott az egyiptomi művészet szoborkompozíciója korántsem olyan kötött, mint ahogy ezt eddig hitték, hanem sokkal szabadabb.

M. Riemschneider lipcsei professzor az urartu kultúra jelentőségéről beszélt a korai görög kultúrában. Ennek a kaukázusi népnek a kultúrája, amelyet elsősorban szovjet kutatók tártak fel, évről-évre nagyobb magabizalommal szolgál s egyre világosabbá válik nagy jelentősége az időszámításunk előtti VIII.-VII. századi görög és itáliai kultúrában. Az előadó az írott és a tárgyi forrásanyag alapján új oldalait világította meg ennek a kapcsolatnak.

Szilágyi János György kandidátus Itáliának és az ókori keletnek a kapcsolatairól beszélt a VIII.-VII. században. Egy itáliai kard-típus elemzésével mutatott rá a kelet-anatóliai hatások jelentőségére Itália korai kultúrájában.

/Folyt.köv./

16-

B 36. kiadás 1958. szeptember 30. 16 óra 15 perc

Veszprém megyében 1951 óta négyszeresére növekedett az áruforgalom - kereskedelmi tanácskozás Veszprémben és Kaposvárott

1958. szeptember 30.

A szocialista kereskedelem tízéves fennállásának alkalmából kedden mintegy háromszáz megyei kereskedelmi szakember gyűlt össze Veszprémben, a színház nagytermében.

az eddigi eredmények és a további feladatok megbeszélésére. A kétnapos tanácskozás első napján Zalai Zoltán, a Veszprém megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője mondott beszámolót. Elmondotta, hogy a megye áruforgalma 1951 óta négyszeresére növekedett, az állami boltok és elárúsítóhelyek száma pedig meghatszorosozódott. Jellemző az egészséges fejlődésre, hogy a vegyesboltok rovására növekedett a szakosított üzletek száma. A feladatokról szólva kiemelte, hogy továbbra is a gazdaságosság fokozása és az áruválaszték bővítése a legfontosabb feladat. Kaposvárott Hajdu István, a Somogy megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője tartott beszámolót.

Veszprémben tizenhét, Kaposvárott pedig tizenkét dolgozó kapta meg a kereskedelem kiváló dolgozója jelvényt. /MTI/

-o-o-o-

Balesetvédelmi hónap kezdődik a Csepeli Papírgyárban

1958. szeptember 30.

A Csepeli Papírgyár - az ország legnagyobb papírgyára - balesetvédelmi hónapot rendez, s ennek bevezetéséeként kedden délután Tháli Sándor igazgató tartott előadást. - A balesetvédelmi hónap célja - mondotta, - hogy a gyár minden egyes munkatervét elfedjék azokat a műszaki, munkaszervezési és egészségügyi hiányosságokat, hibákat, amelyek balesetek forrásai lehetnek. Előkarjék érné, hogy októberben minden egyes dolgozó fokozottan tartsa meg a balesetelhárítási sz. bályokat s az eddiginél jobban vigyázzon egészségére, munkatársai testi épségére, és megelőzzék a korábban előgyakran előforduló nem egyszer súlyos kimenetelű baleseteket. /MTI/

-o-o-o-

163

B 37. kiadás 1958. szeptember 30. 16 óra 20 perc

Milyen hatással van külkereskedelmi kapcsolatainkra Kína gyors gazdaságifejlődése

1958. szeptember 30.

Ebben az évben rendkívüli módon meglétkült kereskedelmünk a Kínai Népköztársasággal is. Kína nagy nemzeti ünnepe alkalmából az MTI munkatársa megkérdezte a Külkereskedelmi Minisztérium távolkeleti osztályának vezetőjét, hogy milyen hatással van árucseréforghalmunkra a hatalmas baráti ország gyorsütemű iparosítása.

- Kína óriási gazdasági fejlődése természetesen nagy hatással van külkereskedelmi kapcsolatainkra - mondotta, - Különösen ebben az évben tapasztalható ez. Többet kértek csaknem valamennyi tőlünk vásárolt cikkből és így kerülhetett sor arra, hogy az eredeti megállapodást jelentősen kibővítsük. Árucseréforghalmunk értéke 1958-ban mintegy ötven százalékkal magasabb a tavolyinál. Szállítunk Kinába komplett gyárakat, vizierőműveket, szerszámgepeket, motorokat, híradástechnikai berendezéseket, gépjárműveket, szivattyukat, traktorokat és tekintélyes összegért műszereket. Lekötötték nálunk egy teljes acélesőgyár berendezését és rendeltek több energiatermelő gépegységet. Egyes iparcikkeknl sokszor olyan mennyiségekre kérnek ajánlatot, amely jóval meghaladja gyáraink teljesítőképességét.

A Kinába irányuló magyar árukivitel növekedése lehetőséget adott arra, hogy soronkivül egész sor új cikket rendeljünk. A korábban is importált ipari alapanyagokon fémeken kívül újabban az óriási mértékben fejlődő kínai ipar termékeiből is tudunk vásárolni. Ezt mi sem mutatja szemléletesebben, mint hogy a nyolc évvel ezelőtt megkötött első szerződés importlistájában szereplő tizenháromféle árufejta helyett most legalább 130féle cikk található a jelenleg érvényes egyezményben, de hasonlóképpen bővült az exportlista is. A kínai iparnak olyan készítményei vannak, amelyek felveszik a versenyt a legkorszerűbb gyártmányokkal és amelyeket nálunk is szívesen fogadnak. Az idén először vásárolunk például kínai szerszámgepeket és textilipari gépeket. Nemrégiben jártak Kinában azok a magyar szakemberek, akik számos olyan szerszámgepet találtak, amelyekre iparunknak is nagy szüksége van, most pedig egy könnyűipari küldöttség tagjai választják ki, hogy milyen textilgépeket hozzunk onnan. Kanton egyik kutatóintézetében magyar mérnökök tanulmányozzák a tropikalizáció megoldását, amely nagyon fontos lesz iparunk számára, mivel trópusi vidékekre sok elektronos berendezést szállítunk. /folyt.köv./

B 38. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 20 perc

/Milyen hatással van.lyt.

Vásároltunk az idén kínai szövőgépeket, technikai üvegárut, autógumikat, aszbesztet, cserzőanyagot, papírt és sokféle vegyszert. A fogyasztási cikkek közül ananászkonzerveket, fagyasztott halfilét, s a közeljövőben fagyasztott sertésmájot is importálunk. Az idén is hozunk be kínai mandarint, selymeket, bőr- és más diszműárut. Egyezményt kötöttek a két ország belkereskedelmi minisztériumai is, hogy a fogyasztási cikkeket közvetlenül kicse-reljük és ilyen módon az áruváltástéket növeljük. Pekingben most tartózkodik egy külföttség, amely kiválasztja, hogy milyen árukat küldjenek onnan.

- A magyar-kínai gazdasági kapcsolatok előtt még nagy távlatok vannak és a jövőben mind több olyan árut vehetünk majd Kínától, amelyek új gyáraik készítményei és amelyeket esetleg eddig nyugati piacokról szereztünk be. Ezekért pedig olyan gyártmányokat adhatunk, amelyek Kína iparosítási tervének megvalósítását segítik. /MTI/

Az ismeretterjesztő munka feladatairól tárgyalt a Hazafias Népfőnt Veszprém megyei bizottsága

1958. szeptember 30.

A Hazafias Népfőnt Veszprém megyei bizottsága kedden az ismeretterjesztő munka feladatairól tárgyalt. A résztvevők elhatározták, hogy az őszi és a téli hónapokban ismét széleskörben megszervezik a népszerű "kérdéss-felelek" esteket. Az agro- és zootechnikai, a közgazdasági, a társadalomtudományi, a történelmi és más kedvelt témájú előadásokon kívül a jövőben különböző szaktanfolyamokat is indítanak, amelyeknek hallgatói egy-egy szakággal ismerkednek meg behatobban. Az eddigi tapasztalatok alapján megvalósítják a tanulók iskolán kívüli politechnikai oktatását is. Veszprémben idegennyelvű óvodát hoznak létre. Társadalmi összefogással rövidesen megnyitják a megye első népfőiskoláját is. /MTI/

16-13

B 39. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 45 perc

Országos értekezlet a pedagógus továbbképzésről

1958. szeptember 30.

A Központi Pedagógus Továbbképző Intézetben kedden megkezdődött a továbbképzési szakfelügyelők országos tanácskozása. Vadász Ferencnek, az intézet igazgatójának előadása után több hozzászólás következett. Szerdán, a tanácskozás második napján Hámori Ferencnek, a Központi Pedagógus Továbbképző Intézet marxista tanszékvezetőjének tájékoztatóját hallgatják, illetve vitatják meg az értekezlet résztvevői az ideológiai továbbképzés feladatairól. /MTI/

A. Baturin látogatása Fodor Jánosnál

1958. szeptember 30.

A. Baturin, a moszkvai Nagy Színház szólistája meglátogatta Fodor Jánost, Operaházunk Kossuth-típusú üvészét, aki a moszkvai vendégszereplés idején a kiváló szovjet művész vendége volt. A beszélgetésnél, amelyben részt vett Keményi Lili, Szőnyi Olga és Kórodi András is, sok szó esett művészeti kérdésekről, operákról, játéktulacról. /MTI/

A Csongrád megyei római katolikus papok békegyűlése Szegeden

1958. szeptember 30.

Kedden Szegeden tanácskozáson vettek részt a Csongrád megyei római katolikus papok. Békegyűlésükön többek között részt vett Papp Sándor, a Csongrád megyei tanács vb. elnöke és Biczó György, a szegedi városi tanács vb. elnöke.

Cukár György, a Csongrád megyei békebizottság titkárának megnyitása után dr. Beresztóczy Miklós c. prépost, a Katolikus Papok Országos Békebizottságának főtitkára tartott előadást. Kopenlikozott a békemozgalom eredményeiről, majd javaslatot tett a Csongrád megyei békebizottság mellett működő katolikus bizottság megalkotására. Számos helyeslő felszólalás után a résztvevők megválasztották a bizottságot, amelynek elnökévé Molnár Antal kanonok plébánost, titkárává pedig Pozsonyi Pál cinzetes esperes plébánost jelölték ki. /MTI/

16-30

B 40. kiadás 1958. szeptember 30. 16 1/2 óra perc

A magyar-szovjet barátság tovább mélyült dolgozó tömegekben. Értékezetet tartottak az MSZBT megyei titkárai.

1958. szeptember 30.

A Magyar Szovjet Barátság Házában szerdén értékezetet tartott az MSZBT megyei titkárai. Hidvégi István, az MSZBT osztályvezetője ismertette az 1959 évi Magyar-Szovjet Barátsági Hónap előkészületeit. A magyar-szovjet barátság tovább mélyült a magyar dolgozó tömegekben. Az MSZBT mind szélesebb körben, érdekesen ismerteti a Szovjetunió eredményeit a szovjet nép életét, s nagymértékben hozzájárultak a barátság elmélyítéséhez a személyes találkozások: a magyar turisták Szovjetunióbeli útja, s azok a baráti találkozók, amelyeket országsszerte tartottak szovjet turistákkal. Sokszáz magyar szakember, pedagógus és turista számolt be a Szovjetunióban szerzett élményeiről. A Szovjetunió iránti érdeklődést mutatja az is, hogy országsszerte igen nagy az érdeklődés az orosz nyelvtanfolyamok iránt.

A magyar nép következetesen támogatja a Szovjetunió békepolitikáját, s éppen ezért helyes, ha a Magyar-Szovjet Baráti Társaság a Béketanácsal és a többi tömegszervezettel széleskörűen ismerteti a Szovjetunió békepolitikáját, s rendszeresen tájékoztatja az érdeklődőket annak újabb és újabb eredményeiről, sikereiről. Ugyancsak fontos feladat a szocialista társadalmi és gazdasági rendszer földnyitása a tényleg erejével. Itt lényeges, hogy őszintén beszéljünk a különböző társadalmi és politikai jellegű kérdésekről és ismertessük a még előttünk álló feladatokat, a nehézségeket is. Az üzemekben érdeklődnek a szovjet munkamódszerek iránt, a szovjet dolgozók kiváló tapasztalatairól. Az MSZBT bocsássa rendelkezésre ezeket a tapasztalatokat.

A Magyar Szovjet Baráti Társaság, most a választás időszakában harcra állásfoglalással és széleskörű felvilágosító munkával válaszol az ellenséges megnyilatkozásokra. Széleskörűen ismerteti, mit jelent számunkra a Szovjetunió segítsége és az a körülmény, hogy egy nagy szocialista tábor tagjai vagyunk.

Előadása második részében ismertette az országos elnökség április 1-ig szóló munkatervét a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának jó előkészítésére és lebonyolítására. A megyei MSZBT elnökségek előtt ezzel kapcsolatban a következő fontosabb feladatok állanak: Október 20-ig tárgyalják meg a maguk terveit a barátság hónapjára. A barátság hónapjának megszervezésére és lebonyolítására december 15-ig alakítsák meg a megyei operatív bizottságokat. Hónapot befejező országos MSZBT konferencia előkészítésére február 15-22 között rendezzék meg az üzemi, a falusi, a lakóterületi barátsági esteket, amelyek egyben a barátság hónapjának helyi megnyitói is. Február 22 és március 5 között kerül sor a járási aktív ülésekre, amelyeken megválasztják a március 5 és 15 között összeülő megyei küldöttértékezetek résztvevőit. Az országos konferencia március 28-29-én lesz. Az egyes megyékben is készítsék elő a március végén Szovjetunióba induló barátsági vándorútját.

/folyt.köv./

B 41. kiadás 1958. szeptember 30. 16 1/2 óra perc

/A magyar-szovjet...folyt./

A barátsági hónapot október 15-től február 15-ig előkészítő időszak előzi meg. Ennek kiemelkedő eseménye November 7, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. október 29, a Komszomol megalapításának 40. évfordulója, valamint a fel-szabadulási évfordulók.

A Barátsági hónap alatt az egyes városok, illetve vidékek jellegének megfelelően megrendezik a magyar-szovjet műszaki, mezőgazdasági, egyetemi napokat és elősegítik az Országos Pedagógus Konferencia sikerét. Mindennek a munkának alap gondolata: függetlenségünk és békénk biztosítása a magyar-szovjet barátság!

A beszámoló után megkezdődött a vita. A fel-szóalók javasolták, hogy a szovjet könyv ünnepére bocsássanak ki könyvrejtvényt és könyvsorsjegyet, az ifjúság kezébe adjanak a hazafias nevelést szolgáló irodalmat és az orosz nyelvtanfolyamok sikerének elősegítésére rendezzenek be orosz klubot. Olyan javaslat is felmerült, hogy különösen az orosz nyelv tanárainak módjukban legyen csere-nyaraltatás. Utján ellátogatni a Szovjetunióba. Az értékezet Hidvégi István válaszával ért véget. /MTI/

A Vörös Csillag Traktorgyár 251 dolgozója nyert a békekölcson sorsoláson

1958. szeptember 30.

A békekölcson sorsolások igen sok örömet hoztak a Vörös Csillag Traktorgyár dolgozóinak. A gyár 60 éves dolgozója Köcski Endre esztendőszünetében az ötödik békekölcson 100.000 forintos nyereményének lett birtokosa. A sorsoláson 251 dolgozó kötvényt húztak ki 216.825 forint értékben. /MTI/

A Kínai Népköztársaság

1958. szeptember 30.

nemzeti ünnepe alkalmából, a Kossuth Rádió szerdán 17 órakor Tízezer évig éljen! címmel ünnepi műsort ad, amelyet Háo De-cin a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete vezet be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. szeptember 30. 17 óra 10 perc

Szovjet vendégek Egerben

1958. szeptember 30.

Központi
A hazánkban tartózkodó Szovjet statisztikai küldöttség. - V. I. Menshkov, a Szovjetunió Statisztikai Hivatalának elnökhelyettese, I. Sz. Markin, az Ukrán Szovjet Statisztikai Hivatalának elnöke és A. I. Levasev, a Központi Statisztikai Hivatal osztályvezetője - kedden ellátogatott Egerbe, a statisztikai Hivatal Heves megyei igazgatóságára. A magyar és szovjet szakemberek a területi statisztikai szervek illoszerű munkájáról tanácskoztak, majd a vendégek megtekintették Eger nevezetességeit. /MTI/

Ataláltak a KISZ Központi Bizottságának ajándékait a szegedi orvostudományi egyetem fiataljainak

1958. szeptember 30.

Várnai Ferenc, a KISZ Központi Bizottságának titkára a szegedi orvostudományi egyetem fiataljainak - jó munkájuk elismerésül - kedden átalta a KISZ központi bizottságának ajándékait. A szegedi orvostanhallgatók szűzfényi csoportja a nyáron két hétig dolgozott a dunci gátak erősítésén. Kiváló munkájukért röplabdafelszerelést kaptak jutalmul. az egyetem KISZ-szervezetét pedig televízióval ajándékozták meg. /MTI/

Lengyel és román vendégek Sztálinvárosban

1958. szeptember 30.

A Tójsár megyei és sztálinvárosi küldöttek nyári nowa hutei látogatásának viszonzására kedden lengyel kohász-küldöttség érkezett Sztálinvárosba. A háromtagú küldöttség tagjai: Tadusz Czubeua, a Nowa Huta mungja című kohászlap szerkesztője, Stanislaw Wolak szakszervezeti elnök és Jozef Kaszprovski üzemi párttitkár a magyar testvérváros látásával ismerkedik meg. Ellátogatnak Székesfehérvárra és a megye több termelőszövetkezetébe is.

George Hossu román építésügyi miniszter vezetésével négytagú román küldöttség szintén kedden látogatott el Sztálinvárosba. A román vendégek Filian Jozsef építésügyi miniszterhelyettes kíséretében megnézték a Danai Vastó üzemeit, a hengerrel építkezésit, a város lakóépületeit, művelődési intézményeit és elismeréssel szölktek a magyar dolgozók új alkotásairól. /MTI/

17-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958. szeptember 30. 17 óra 10 perc

Szövetparádé - Tausz János belkereskedelmi miniszter látogatása a Verseny Áruház ujjáépített női konfekció osztályán

1958. szeptember 30.

Több hónapos szorgos munkával átépítették a Verseny Áruház női konfekcióruhát árusító részlegét. A konfekció osztályon a legújabb kereskedelmi formák szerint árusítanak. A vevő anélkül, hogy az eladót igénybevénné, tetszése szerint válogathat a kiállított ruhamodellek között. Az eladónak mindössze az a dolga, hogy kiválasztott, a megfelelő méretszámú modellt átadja a vevőnek felpróbálásra. A hétfőn délután megnyitott új konfekció osztályt megtekintette Tausz János belkereskedelmi miniszter is és elismeréssel szölk az új kereskedelmi forma bevezetéséről.

A Verseny Áruház a női konfekció osztály nyitásával egyidejűleg szövetparádét is rendezett. Ezen bemutatták a legszébb belföldi és külföldi szöveteket. Jellemző a választék nagyszámára, hogy az üzlet kirakataiban és belső vitrinjeiben mintegy 200 szövetfajtát helyeztek el. A vásárló itt is maga választja ki a szövetet. Kiszérlétképpen a cipőosztályon is hasonló önkiszolgáló módszert vezetett be.

Az Áruház új módszere az is, hogy egyes fazonokból 30-40 modellnél többet nem hoz forgalomba. Ezzel a nők régi kívánságát teljesítik és hozzájárulnak "az uniformizálás" megszüntetéséhez. Az őszi idényben az olcsóbb női kabátokon kívül több szabással, sok színben és minden számban kapnának női őszi és téli kabátok. Hasonlóképpen bőséges a választék a "kisestélyi és a délutáni szövet- és selyemruhákban."

A férfi és a női konfekció ruhákat a nemrégiben be- rendezett szabóműhely elokra igazítja, ezenkívül bármely kívánságot rövid időn belül teljesítenek. /MTI/

-o-o-o-

Bolgár erdészeti és faipari küldöttség érkezett hazánkba

1958. szeptember 30.

Hétfőn este Potko Kanosev bolgár építésügyi miniszterhelyettes vezetésével 12 tagú erdészeti, fa- és papíripari küldöttség érkezett hazánkba. A küldöttség a Faipari Tudományos Egyesület vendégként két hétig tartózkodik Magyarországon, s az alatt az idő alatt tanulmányozza az erdőgazdálkodást, fafeldolgozást, a butorgyártást és a papíripari. /MTI/

-o-o-o-

B 44. kiadás

1958. szeptember 30.

17 óra 10 perc

Összeítették a gépállomásoknak a nyári idényterv teljesítéséért járó pénzjutalmakat

1958. szeptember 30.

nyári

Összeítették az 1958. évi/idényterv teljesítésében kiemelkedő eredményt elért gépállomási igazgatóságok, gépállomások és gépállomási dolgozók részére kitűzött pénzjutalmakat.

Az igazgatóságok közül 4.000-6.000 forintos pénzjutalomban részesült a Zala, a Pest és a Heves megyei gépállomások igazgatósága. A gépállomások közül ötöt részesítettek 3000-tól 5000 forintig terjedő pénzjutalomban. Az első helyezettnek járó 5.000 forintos pénzjutalmat a budapesti gépállomásnak ítélte az értékelő bizottság nyári tervének 147.8 százalékos teljesítéséért. Tíz gépállomási brigádvezető 2000, illetve 1.000 forintos jutalmat kapott. A jutalmazottak brigádjaiban az egy gépre eső teljesítésmennyiség 66 és 86 műsz. munka között változik. A legjobb munkát végző traktorvezetők közül ugyancsak tízet jutalmaztak 1.000-2.000 forintnyi összeggel. /MTI/

Megalakult a Bács megyei katolikus papok békebizottsága

1958. szeptember 30.

Kedden Kecskeméten békegyűlésen vettek részt a Bács megyei katolikus papság képviselői. Mintegy 130 katolikus pap előtt Mihácsi József címzetes apát, a Katolikus Szó főszerkesztője mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a tízéves békehozogalom nagyban hozzájárult a világbéke megőrzéséhez, majd a megye lelkipásztorait felhívta a békeharcban való részvételre. Számos hozzászólás után megalakították a Bács megyei katolikus papok 16 tagú békebizottságát, amelynek elnökévé Oláh Károly körzeti esperest, kiskunfélegyházi plébánost választották meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1958. szeptember 30. 17 óra 15 perc

Nagy sikere volt a Békatanács első külpolitikai előadásának

1958. szeptember 30.

Az Országos Békatanács által rendezett külpolitikai előadás-sorozat első előadását kedden délután 5 órakor tartották az EDSZ nagytermében. Csatorday Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter Kína belpolitikája és külpolitikája, különös tekintettel a tajvani helyzetre címmel tartott nagy érdeklődéssel hallgatott előadást. Az előadás után a hallgatóság részéről számos kérdést tettek fel, amelyekre az előadó részletesen válaszolt. /MTI/

Kwame Nkrumah

1958. szeptember 30.

Ghana miniszterelnöke táviratban köszönte meg dr. Münnich Ferencnek, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének születésnapjára jökvánosságát. /MTI/

Október 6.-án nyit az Egyetemi Színpad

1958. szeptember 30.

Az Egyetemi Színpad az előző évben már nagy sikert aratott Zenés irodalmi esték című sorozat mellett, a régi filmek iránt érdeklődőknek filmművészeti köröket létesít. Az új filmeket hetenként szerdán és pénteken mutatják be. Csütörtöki napokon mikrobarázdás hangszóró-esteket rendeznek. Az ismeretterjesztő sorozatban a társadalom- és természettudományok nagy eredményeiről és problémáiról hangzanak el majd időszerű előadások. Az Egyetemi Színpad első előadását október 6.-án tartja. /MTI/

B 46.kiadás 1958. szeptember 30. 17 óra 40 perc

A KISZ Központi Vezetősége

1958. szeptember 30.

baráti találkozóra hívta meg a LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállításán dolgozó fiatalok több mint 20 tagú külföldi delegációját, Uzonyi Sándor, a Központi Vezetőség nevében üdvözölte a fiatalokat. A baráti beszélgetésen a fiatalok többségében kérték a Központi Vezetőség segítségét, hogy az ifjúság lapja többet foglalkozzék a falusi fiatalok problémáival, gondjaival. /MTI/

Külföldi mezőgazdasági szakemberek látogatása a Debreceni Mezőgazdasági Akadémián

1958. szeptember 30.

A KÜST-ben résztvevő államok mezőgazdasági államok bizottsága kukoricatermesztési munkacsoportjának Budapesten tartott ülésén résztvevő külföldi mezőgazdasági szakemberek kedden Bajcsy Ede, a Földművelésügyi Minisztérium Növénytermesztési Főosztályának helyettes vezetője kíséretében Debrecenbe látogattak. A külföldi delegáció tagjai megtekintették a Debreceni Mezőgazdasági Akadémiát, az akadémia tanzerveit és a most elkészült hibridkukorica üzemet. /MTI/

Százezernél több jelölőgyűlésen nyilvánítják véleményüket a magyar dolgozók

1958. szeptember 30.

A Hazafias Népfront elnökségei, illetőleg bizottságai országsszerte kijelölték a választási elnökségek és választókerületi bizottságok tagjait és a névsorokat megerősítés, valamint a tagok megeskötése céljából eljuttatták az illetékes tanácsok végrehajtó bizottságaihoz, amelyek megerősítették azokat. Az Országos Választási Elnökség tagjait a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöksége jelöli ki. A jelöltek megbízatását a Népköztársaság Elnöki Tanácsa erősíti meg és esköti fel az Országos Választási Elnökség tagjait.

A választási szervek megalakulása után megkezdődnek a jelölőgyűlések, amelyek október 2-től 22-ig tartanak. /f.k./

B 47.kiadás

1958. szeptember 30. 17 óra 40 perc

/Százezernél többfolyt./

A jelölőgyűlések száma ezalatt a három hét alatt meghaladja a 100.000-ot, és lebonyolításuk hatalmas feladatot ró a népfront-bizottságokra, valamint a velük együtt működő tanácsi végrehajtó bizottságokra, választási elnökségekre, választókerületi bizottságokra és tömegszervezetekre. A jelölőgyűlések határozatait jegyzőkönyvbe foglalják és a területileg illetékes népfront-bizottságnak küldik meg. A népfront-bizottságok megtárgyalják ezeket a határozatokat és a tanács tag jelöltek a jelölőgyűlések befejeztével, de legkésőbb október 23.-ig bejelentik az illetékes választókerületi bizottságnak.

A választási kampány kezdetén, október 4.-én ül össze a Hazafias Népfront Országos Tanácsa. Meghallgatja a főtitkár beszámolóját a választási előkészületekről és közlést tesz a választási felhívást. Ezután zajlanak le a jelölőgyűlések tízezrei.

A megyei, a budapesti és a megyei jogú városi népfront-bizottságok, illetőleg elnökségek október 23.-ig összeállítják a képviselőjelöltek listáit és eljuttatják a Hazafias Népfront Országos Elnökségéhez, amely a listákat megtárgyalja és benyújtja az Országos Választási Elnökséghez.

Az ezt követő időben október végéig ugyancsak a népfront-bizottságok jelölése alapján megalakítják a szavazatszedő bizottságokat.

A jelöléssel véget ér a választási munka első menete. A második szakaszban választási gyűlések lesznek az ország minden helységében. Megyeszékhelyeken és nagyobb városokban a Hazafias Népfront nagygyűléseket rendez. Ezeken a párt és a kormány vezetői szólnak fel és a képviselőjelöltek állnak a választók elé. A nagygyűléseken ismertetik az országos politika legfőbb kérdéseit, a hároméves terv soronkövetkező feladatait, az országvezetés terveit, így a lakásépítkezés hosszabb távú programját és más kérdéseket.

A választási gyűléseken kívül, amelyek október 22. és november 10. között zajlanak le, október 15.-e és november 15.-e között mintegy 200 nagyobb helyen műsoros népfront est lesz. Ezekben a választási szavazókérdések ismertetését művészi műsor, filmvetítés, kiállítás, stb. követi. /MTI/

B 48. kiadás

1958. szeptember 30. 17 óra 30 perc

A komszomolista bányászatiak küldöttségének látogatása Czottner Sándor nehézipari miniszternél

1958. szeptember 30.

Czottner Sándor nehézipari miniszter kedden délután a minisztérium kollégiumi terében fogadta a szovjet bányászatiak komszomolistainak öttagú küldöttségét, amely a KISZ Központi Bizottságának vendégeként tartózkodik hazánkban. A fogadáson megjelent Nagy Richard, a KISZ Központi Bizottságának titkára és Kollonits Lajos, a KISZ Központi Vezetőségének tagja is.

A miniszter üdvözlő szavaira válaszolva I.G. Kravcsenko, a terület komszomol bizottságának első titkára a küldöttség vezetője elmondotta: kétnapos itt tartózkodásuk alatt Komlón és Pécsen azt tapasztalták, hogy a magyar bányászatiak jól dolgoznak. Igyekeznek munkájukat segíteni azzal, hogy átadják mindent a tapasztalatot, amellyel a komszomolista bányászok rendelkeznek. A szovjet bányászatiak ez elmúlt tíz hónapban harminchét új bányát építettek, ezek ma hatmillió tonna szenet adnak.

Niederreiter János, a minisztérium pártszervezete, Bics Lajos pedig a minisztérium KISZ bizottsága nevében üdvözölte a vendégeket.

I.G. Kravcsenko átnyújtotta a miniszternek a Komszomol ajándékát és Komszomol jelvényt ajándékozott a minisztérium jelenlevő munkatársainak.

Czottner Sándor még sokáig elbeszélgetett a vendégekkel.

A küldöttség nyolc napig időzik hazánkban, ezalatt meglátogat több magyar bányát. /MTI/

lugoszi

B 49. kiadás

1958. szeptember 30. 18 óra 30 perc

Dr. Fajth Tibor

1958. szeptember 30.

kedden átvette a Magyar Állami Operaház igazgatását. /MTI/

-o-o-o-

Magyar államférfiak üdvözlő távirata a kínai Népköztársaság Kikiáltásának kilencedik évfordulója alkalmából

k KUM Szb Li P

1958. szeptember 30.

Mao Ce-tung elvtársnak,
a kínai Népköztársaság elnökének,
a Kínai Kommunista Párt elnökének,

Liu Sao-csi elvtársnak,
a kínai Népköztársaság Országos Népigyűlése
Állandó Bizottsága elnökének,

Csou En-láj elvtársnak,
a kínai Népköztársaság Államtanácsa elnökének,

Peking.

A kínai Népköztársaság kikiáltásának kilencedik évfordulója alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, a forradalmi munkás-pártok kormány és az egész magyar dolgozó nép nevében legforróbb testvéri üdvözlésünket küldjük Önöknek, kedves Elvtársak és Önökön keresztül a hős kínai népnek.

A nagy szabadságharcos hagyományokkal rendelkező kínai nép, amely történelme folyamán - hasonlóan a magyar néphez - számtalanszor fegyverrel harcolt külső és belső elnyomói ellen, kilenc évvel ezelőtt döntő csapást mért kizsákmányolóira és harcokban edzett, a marxizmus-leninizmus olcsóhoz hú kommunista pártja és népi kormány vezetésevel a szocializmus építésének útjára lépett.

A testvéri kínai nép az elmúlt kilenc esztendő alatt a Kínai Kommunista Párt vezetésevel hatalmas sikereket ért el a szocializmus felépítése, szabadsága és függetlensége megvédésében.

A 600 millió kínai nép nagyszerű fejlődése során politikai, gazdasági és kulturális téren elért nagy sikerei lelkesedéssel töltik el a szocialista tábor országainak, valamint nemzetközi függetlenségükért harcoló országok népeit is.

/Folyt.köv./

187

B 50. kiadás 1958. szeptember 30. 18 óra 30 perc

Magyar államférfiak...1.folyt.

Az utóbbi időben a magyar és kínai nép kapcsolatai mind gazdagabbá, sokoldalubbá válnak. Nagyjelentőségű kapcsolataink további szélesítése szempontjából a magyar kormányküldöttség látogatása a Kínai Népköztársaságban. A látogatás alkalmából megfogalmazott nyilatkozatok és egyezmények népeink azon törekvéséről tanuskodnak, hogy a proletárinternacionális szellemében a legmesszebbmenően elősegítik egymás fejlődését és előrehaladását.

Minden erőnkkel azon munkálkodunk, hogy a magyar és kínai nép barátsága és együttműködése a Szovjetunió vezetett szocialista tábor soraiban a jövőben tovább erősödjék.

Néhány héttel az imperializmus által végrehajtott középkelet-i intervenció után, az Egyesült Államok uralkodó körei újabb agresszív eszlekedetet hajtanak végre a Távol-Keleten és durván beavatkoznak a Kínai Népköztársaság belügyeibe.

A magyar nép és a Magyar Népköztársaság kormánya loghatározottabban elítéli az amerikai kormány a kínai belügyekbe való beavatkozását és teljes mértékben támogatja a testvéri kínai nép jogos harcát Tajvan és a környező szigetek teljes felszabadításáért.

A kínai nép nagy nemzeti ünnepén Önöknek kedves elvtársak és az egész kínai népnek további, minden eddiginél nagyobb sikereket kívánunk a szocializmusért és a béke védelméért vívott harcukban.

1958. szeptember 30.

Dobi István,
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának
elnöke,

Kádár János,
a Magyar Szocialista Munkáspárt központi
Bizottságának első titkára,

Dr. Münnich Ferenc,
a forradalmi munkás-paraszt komány elnöke.

x x x

B 51. kiadás 1958. szeptember 30. 18 óra 35 perc

Magyar államférfiak...2.folyt.

Csen Ji elvtársnak,
a Kínai Népköztársaság külügyminiszterének,

P e k i n g.

A Kínai Népköztársaság megalakulásának kilencedik évfordulója alkalmából, kérem Miniszter elvtárs, fogadja szívből jövő legforróbb üdvözlétemet. A magyar nép őszinte örömmel és nagy figyelemmel kíséri a testvéri, nős kínai népnek a szocializmus építése terén elért kimagasló eredményeit, további sikereket kíván a népgazdaság fejlesztésének nagy munkájához.

Öröm tölt el, hogy a kínai és magyar nép barátsága politikai, gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális téren az elmúlt kilenc esztendő során elmélyült és jelentősen hozzájárul országaink felvirágzásához.

Meggyőződésem, hogy a népeink között kialakult szoros baráti kapcsolatok a jövőben tovább erősödnek.

Ismételten hangsúlyozni kívánom, hogy a magyar nép teljes mértékben támogatja a kínai nép jogos harcát az Egyesült Államok által a tajvani térségben sorozatosan elkövetett katonai provokációk ellen.

Tiszta szívből kívánom, hogy a nős kínai nép további sikereket érjen el a békeszerető emberiség javára, a Távol-Kelet és az egész világ békéje megvédéséért folytatott állhatatos harcával.

Budapest, 1958. szeptember 30.

Dr. Sik Endre,
a Magyar Népköztársaság külügyminisztere.

/MTI/

-o-o-o-

B 52. kiadás 1958. szeptember 30. 19 óra 20 perc

Kereskedelmi dolgozók tanácskozása Kecskeméten

1958. szeptember 30.

A szocialista állami kereskedelem 10. évfordulója alkalmából tanácskozást tartottak kedden Bács-Kiskun megye kis- és nagykereskedelmi vállalatai, valamint a földműves-szövetkezetek kereskedelmi vezetői, a jobb dolgozói. Göröcs István, a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője tartott beszámolót. A megye kereskedelmi hálózata az elmúlt tíz évben kiszélesedett. 1949-ben ötven üzletet tartottak számon, ma 1.300 állami és földműves-szövetkezeti bolt van a megyében. Az üzletekben az utóbbi öt év alatt, az előző öt évhez viszonyítva a duplájára emelkedett a forgalom.

Az értékesítésen a kereskedelem kiváló dolgozója címmel husz dolgozót tüntettek ki. /MTI/

-o-o-o-

Nagyobb megértés mutatkozik külföldön a fiatalok hazahozatala iránt - A Magyar Vöröskereszt főtitkárának nyilatkozata

1958. szeptember 30.

A Vöröskereszt Egyesületek Ligájának végrehajtó bizottsága szeptember 25. és 28. között Genfben ülést tartott. Az ülésen a Magyar Vöröskereszt képviselőjében Kárpáti József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Vöröskereszt főtitkára és Koltai Ferencné, a Vöröskereszt külügyi osztályának vezetője vett részt. A tanácskozásokról Kárpáti József az alábbi tájékoztatást adta:

- A végrehajtó bizottság ülésén mintegy negyven ország Vöröskereszt Társasága volt jelen. Ez lehetővé tette, hogy több ország képviselőivel megbeszéléseket folytassunk, elsősorban a Magyarországról külföldre került fiatalok hazahozataláról. Sikeresült is a rendelkezésünkre álló időt a kérdés részletes megvitatására felhasználni, s ez alkalommal Ausztria, Anglia, Svájc, Kanada, Nyugat-Németország, Franciaország, Ausztrália, az Egyesült Államok és Svédország Vöröskereszt szervezetének, valamint a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottságnak 425 olyan fiatalokról kaptunk át listát, akik hazakérnek térni és szüleik is kériek visszatérésüket. Külön felhívtuk a figyelmet olyan fiatalokra, akik súlyos helyzetben vannak és tapasztalataink szerint sürgős segítségre szorulnak. Megemlítettük azt is, hogy a Magyar Vöröskeresztnek 25 olyan fiatalról van tudomása, akik külföldön súlyos helyzetbe jutva, öngyilkosságot kíséreltek meg, vagy idegösszeroppanás után elmeorvóintézetbe kerültek. /folyt.köv./

197

B 53. kiadás 1958. szeptember 30. 19 óra 35 perc

Nagyobb megértés....folyt.,

- Megállapíthatjuk - mondta Kárpáti József, - hogy eltérően az eddigi tapasztalatoktól, nagyobb megértés és bizonyos haladás mutatkozik a kérdés megoldása terén. Nem zárkóznak el mereven egyes ügyek megoldásától, s nem egy ország, így többek között Kanada és Svájc képviselője úgy nyilatkozott, hogy országa hajlandó a hazatérő kiskorúak utiköltségét fedezni. Mindez annak tulajdonítható, hogy a Nemzetközi Vöröskeresztnek, valamint az egyes országoknak ebben az évben hazánkban járt küldöttei meggyőződhetek arról, hogy a hazatért fiatalokat itthon semmi büntetés nem éri, visszatérhetnek otthonukba, munkahelyükre, vagy az iskolába. Külföldön már kevésbé kételkednek abban, hogy amit mi mondunk, az megfelel a valóságnak. Vannak azonban egyes országok, ahol ez a megértés még hiányzik.

- A kérdés megoldásának egyik legnagyobb akadályja az, hogy a fiatalok tájékozatlanok a hazai viszonyokról, sőt a hazatérni szándékozókat gyakran félrevezetik, rosszindulatúan ijesztgetik. Ártunk a Vöröskereszt Egyesületeket, nyújtásuk segítségét a rosszindulatú híresztelések leleplezésében. Sajnos, ezen a téren nem kaptunk támogatást, a legtöbb ország vöröskeresztje arra hivatkozott, hogy az ott élő, ellenséges beállítottságú magyar disszidensek befolyásolják a fiatalokat.

- Ürvedetes erődény volt - mondta a továbbiakban Kárpáti József - hogy a végrehajtó bizottsági ülés bizonyos felesleges pénzüsszegek hovatartozásának tárgyalásánál javaslatunkra úgy döntött, hogy kivételes és indokolt esetekben a Liga megfizeti egyes hazatérők utiköltségét, továbbá szokt, akik a családegyesítés során külföldi hozzátartozóikhoz látogatnak. Ez annál is inkább lényeges, mivel sok esetben az utiköltség hiánya nehezíti a hazatérést.

Tájékoztatójában Kárpáti József elmondta még, hogy genfi tartózkodásuk során Lindt ur, az ENSZ menekültügyi főbiztosa baráti beszélgetésre hívta meg, ahol szintén a magyar fiatalok és a disszidensek ügyeinek rendezéséről volt szó. /MTI/

Egyetemi és főiskolai tanárok látogatása az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1958. szeptember 30.

Kedden délután meglátogatta az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Vásárt az Agrártudományi Egyetem és a mezőgazdasági főiskolák 30 tanára, köztük több Kossuth-díjas tudós. Az egyetemi és főiskolai tanárok együttesen tanulmányozták a mezőgazdaság különböző ágainak eredményeit. /MTI/

19-22

B 54.kiadás

1958. szeptember 30. 10 óra 05 perc

Csehszlovák, lengyel és albán vendégek az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1958. szeptember 30.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Vásárt kedden megtekintették a KÖST mezőgazdasági bizottság szofiai üléséről Budapestre érkezett csehszlovák, lengyel és albán delegáció tagjai. A négytagú csehszlovák delegációt Michal Bakula földművelésügyi miniszter, a háromtagú lengyel küldöttséget Mieczyslaw Jagielski földművelésügyi miniszter első helyettese, a háromtagú albán küldöttséget pedig Iljaz Reka, a földművelésügyi miniszter első helyettese vezeti.

A vendégeket Dögei Imre földművelésügyi miniszter vezette végig a kiállításon. Megtekintették több pavilont, különös érdeklődéssel tanulmányozták a magyar mezőgazdasági gépek bemutatóját. Így megtekintették az 50 lóerős Diesel traktort, amelyet a Vörös Csillag Traktorgyárból több külföldi államba szállítanak. A szakértők elmondották, hogy a beérkezett kívánságok szerint megváltoztatták az eddigi indítási módot és elektromágneses önindítót szereltek fel. Ezzel a reklamációk zömét sikerült orvosolni. Nagy érdeklődést keltett az önrakodó dömper és az EMAG Gyár két különböző típusú arató-cséplő gépe. A vendégek csaknem két órát időztek a bemutatópályán tribünjén, nagy érdeklődéssel tekintették meg a díjazott tanyaszállatok bemutatóját és a lovas műsort. Tapasztalatairól Michal Bakula, a Csehszlovák Köztársaság földművelésügyi minisztere a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Nagyon jól rendezett kiállítást láttunk. 1955-ben is jártam Budapesten és megnéztem az akkori mezőgazdasági kiállítást. Így módom van az összehasonlításra. A mostani mind a méreteit, mind pedig rendezését illetően sokkal sikeresebb. Előnk tárja azokat az eredményeket, amelyeket a magyar mezőgazdaság az autóbui években elért. Különösen nagyra kell értékelnem az állami gazdaságok és több mezőgazdasági termelészövetkezet sikereit. A bemutatón rendkívül értékes állatokat láttunk. Főleg a tehenek nagy fajhozama és a tej magas zsírszázaléka lepott meg. A Bábolnai Állami Gazdaság eredményeit látva bárki meggyőződhetik a nagyüzemi gazdálkodás előnyeiről. Jól lemérhető a magyar mezőgazdaság és ezen belül a nagyüzemek eredményei az élelmiszeripar pavilonjában kiállított termékek alapján is. 1955 óta rendkívül nagy fejlődés mutatkozik a magyar gyártó mezőgazdasági gépeknél. Ezzel kapcsolatban meg kell azonban jegyeznen, hogy a jó gépeket csak akkor lehet jól kihasználni, ha erre a nagyüzemi táblákon mód nyílik. Ugy vélem, a mezőgazdaság szocialista átszervezése az egyetlen lehetőség a gépek jobb kihasználására. /folyt.köv./

B 55.kiadás

1958. szeptember 30. 10 óra 05 perc

/Csehszlovák, lengyel...folyt./

- Jelentős sikernek számít, hogy a kiállításon nagy számban vesznek részt külföldiek. A népi demokratikus államok reprezentatív szereplése erősíti a kapcsolatokat és hozzásegíti, hogy jobban megismerjék egymás termelési eredményeit. Nagy segítséget jelent, hogy a kiállításon mód nyílik eredményeink összehasonlítására. Természetesen a kiállítások rendezése nem az egyetlen út a tapasztalatcserére, a magyar és a csehszlovák mezőgazdaság kapcsolata egyébként is szoros, hiszen szomszédok vagyunk. A kiállítás is elősegíti, hogy ezek a jó kapcsolatok tovább mélyüljenek. A csehszlovák dolgozók nevében jó munkát kívánok a magyar mezőgazdaság dolgozóinak. /MTI/

Magyar-egyiptoni koprodukció

1958. szeptember 30.

A magyar-egyiptoni kulturális egyezmény 1958-1959. évi munkatervében tervbevétték magyar-arab közös film gyártásának gondolatát. Az illetékesek között folytatott szívélyes és baráti megbeszélések eredményeként a Hungarofilm központjában aláírták ezt a megállapodást, amelynek értelmében 1959 végéig elkészül az első magyar-arab koprodukció. A megállapodást magyar részről Dósa István, a Hungarofilm külkereskedelmi osztályának vezetője, egyiptomi részről Yahya Chahin egyiptomi filmszínész és producer írta alá. A Magyar Távirati Iroda értesülése szerint a megállapodást aláírta egyiptomi filmszínész, Yahya Chahin lesz a film egyik főszereplője. Üdvözljük az illetékeseknek ezt az újabb kezdeményezését, amely újabb nagyszerű lehetőségeket teremt a magyar és arab nép életének, szokásainak kölcsönös megismerésére és az országaink között oly örövendetesen fejlődő kulturális kapcsolatok további fejlesztésére. Szakkörökben máris igen nagy érdeklődéssel tekintenek az első magyar-arab közös film első. /MTI/

19.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 17 perc

/A klasszika-filológiai kongresszus második napja... folyt./

A klasszika-filológiai kongresszus kedd délutáni ülésén F. Zucker jénai egyetemi tanár egy afganisztánban talált görög feliratot ismertetett.

J. Irmscher berlini professzor a biblia görög nyelvére vonatkozó kutatások történetét ismertette a XIX. század elejéig és ábrázolta azt a folyamatot, amelyben az egyház/ellenállásával szemben érvényre jutott a bibliai görög nyelv tudományos megítélése.

H. J. Diesner hallei egyetemi tanár előadásában Herodotost, az V. század nagy görög történetírójának Polykrates számoszi uralkodó életére vonatkozó elbeszélését elemezte, s megmutatta annak sajátos vonásait Herodotos történeti művében.

V. I. Avgyijov, a moszkvai Lomonoszov egyetem tanára az egyiptomi kultúra hatásáról beszélt a görög kultúrára. Részletesen tárgyalta ezt a hatást a görög vallásban, geometriában, matematikában, filozófiában. Hangsúlyozta: a görögség csak az ókori keleti nagy kultúrák átvételével alakíthatta ki a maga fejlett kulturáját, mert egy nép csak úgy lehet kulturájában a haladás képviselője, ha valamennyi egykorú és megelőző kultúra nagy vívmányait elsajátítja és továbbfejleszti.

Az előadásokhoz hozzászólt Trencsényi-Kalászfel Imre akadémikus, dr. Dobrovits Aladár egyetemi tanár és wessetzky Vilmos, a Szépművészeti Múzeum osztályvezetője. /MTI/

Vevőankétot rendezett a II. kerületi népfrent-bizottság

1958. szeptember 30.

A Hazafias Népfrent II. kerületi bizottsága kedden este a Könnyűipari Minisztérium tanácsstermében vevőankétot rendezett, amelyre meghívta a kerület ruházati szaküzleteinek vezetőit, a boltok néhány törzsvevőjét és a ruházati cikkek gyártó iparigazgatóságok vezetőit. Az ankétot Fekete Vilmos, a kerületi népfrentbizottság titkára nyitotta meg, s a vitát Végh László könnyűipari miniszterhelyettes vezette. Az ankét színhelyén kis kiállítás keretében izelítőt adtak a jövő évre tervezett ruházati cikkek mintakollekciójából.

Az ankéton megjelentek elmondották, hogy az iparcikk és általában a ruházati cikkek ellátása most sokkal jobb, /f.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 10 perc

/Vevőankétot rendezett... folyt.

mint a korábbi években volt, de még mindig akad néhány olyan áru fajta, amelyhez nehezebb hozzájutni, vagy mást, jobbat szeretnének. Hibának rótták fel például, hogy ugyanazokon a nyersanyagokon, tisztaságyon, flakonon, vagy kartonon azonos nyomott minták vannak. Időnként kevés a nylonáru. Több lakástextiliát, -butorszövetet, szőnyeget, függönyt - kérnek. Az is előfordul még néha, hogy a színes néteráruk a nap hatására színüket veszítik. Megkérdezték, miért nem lehet elég huzózárat kapni. Miért nincsenek ugyanolyan színárnyalatokban varrofonalak, mint anilyen színű selymeket vásárolhatnak. A legtöbb szó a gyermekcipők választékáról esett, egyes számokat ugyanis nem lehet mindig megtalálni, különös n. a 35-38. számazásúak hiányoznak gyakran, aminek az oka - tudják - abban rejlik, hogy a kislábu felnőttek is ezeket az olcsóbb gyermekcipőket vásárolják. Elmondották még ezt is, hogy a szülők több gyapju gyermekruhát szeretnének vásárolni és ebből sincs megfelelő választék.

Az elhangzottakra válaszul Vég László miniszterhelyettes elmondotta, hogy a jövőben a gyártástervezésnél figyelembe veszik a vásárlóknak ezeket a kívánságait, de jónéhányra már eddig is felfigyeltek és intézkedtek, hogy a legsürgősebben eleret tegyenek a vásárlók csaknem valamennyi kívánságának. Növelik például a lakástextiliák gyártását, s amíg a hazai gyárek nem tudják teljesen fedezni a szükségletet, külföldről is hoznak be ilyen árukat, különben a helyi iper is bekapcsolódik gyártásába. A gyermek gyapju-kötött ruhák gyártását a Zuglói Kötöttáru-gyár is megkezdte, hogy a megnövekedett igényeket kielégítse. /MTI/

19.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56.kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 10 perc

/A klasszika-filológiai kongresszus második napja...folyt./

A klasszika-filológiai kongresszus keddi délutáni ülésén F.Zucker jénai egyetemi tanár egy afganisztánban talált görög feliratot ismertetett.

J.Irnscher berlini professzor a biblia görög nyelvére vonatkozó kutatások történetét ismertette a XIX. század elejéig és ábrázolta ezt a folyamatot, amelyben az egyházellenállásával szemben érvényre jutott a bibliai görög nyelv tudományos megítélése.

H.J.Diesner hallei egyetemi tanár előadásában Herodotost, az V. század nagy görög történetírójának Polykrates számoszi uralkodó életére vonatkozó elbeszélését elemezte, s megmutatta annak sajátos vonásait Herodotos történeti művében.

V.I.Avgijov, a moszkvai Lomonoszov egyetem tanára az egyiptomi kultúra hatásáról beszélt a görög kultúrára. Részletesen tárgyalta ezt a hatást a görög vallásban, geometriában, matematikában, filozófiában. Hangsúlyozta: a görögség csak az ókori keleti nagy kultúrák átvételével alakíthatta ki a maga fejlett kulturáját, mert egy nép csak úgy lehet kulturájában a haladás képviselője, ha valamennyi egykorú és megelőző kultúra nagy vívmányait elsajátítja és továbbfejleszti.

Az előadásokhoz hozzászólt Trenosényi-Kalászfel Imre akadémikus, dr. Dobrovits Aladár egyetemi tanár és wessetzky Vilmos, a Szépművészeti Múzeum osztályvezetője. /MTI/

Vevőankétot rendezett a II.kerületi népfrent-bizottság

1958. szeptember 30.

A Hazafias Népfrent II. kerületi bizottsága kedden este a Könnyűipari Minisztérium tanácsstermben vevőankétot rendezett, amelyre meghívta a kerület ruházati szaküzleteinek vezetőit, a boltok néhány törzsvevőjét és a ruházati cikkeket gyártó iparigazgatóságok vezetőit. Az ankétot Fekete Vilmos, a kerületi népfrentbizottság titkára nyitotta meg, s a vitát Végh László könnyűipari miniszterhelyettes vezette. Az ankét színhelyén kis kiállítás keretében izelítőt adtak a jövő évre tervezett ruházati cikkek mintakollekciójából.

Az ankéton megjelentek elmondották, hogy az iparcikk és általában a ruházati cikkek ellátása most sokkal jobb, /f.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57.kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 10 perc

/Vevőankétot rendezett....folyt./

mint a korábbi években volt, de még mindig akad néhány olyan áru fajta, amelyhez nehezebb hozzájutni, vagy mást, jobbat szeretnének. Hibának rótták fel például, hogy ugyanazon a nyersanyagokon, tisztaselymen, flakonon, vagy kartonon azonos nyomott minták vannak. Időnként kevés a nylonáru. Több lakástextiliát, -butorszövetet, szőnyeget, függönyt - kérnek. Az is előfordul még néha, hogy a színes méterárak a neo hatására színüket veszítik. Megkérdezték, miért nem lehet elég huzózárat kapni. Miért nincsenek ugyanolyan színárnyalatokban varrófonalak, mint amilyen színű selymeket vásárolhatnak. A legtöbb szó a gyermekcipők választékáról esett, egyes számokat ugyanis nem lehet mindig megtalálni, különös n. a 35-38. számzásúak hiányoznak gyakran, aminek az oka - tudják - abban rejlik, hogy a kislábu felnőttek is ezeket az olcsóbb gyermekcipőket vásárolják. Elmondották még azt is, hogy a szülők több gyapju gyermekruhát szeretnének vásárolni és ebből sincs megfelelő választék.

Az elhangzottakra válaszul Vég László miniszterhelyettes elmondotta, hogy a jövőben a gyártástervezésnél figyelembe veszik a vásárlóknak ezeket a kívánságait, de jó néhányra már eddig is felfigyeltek és intézkedtek, hogy a legsürgősebben eleget tegyenek a vásárlók csaknem valamennyi kívánságának. Növelik például a lakástextiliák gyártását, s amíg a hazai gyárek nem tudják teljesen fedezni a szükségletet, külföldről is hoznak be ilyen árukat, különben a helyi iper is bekapcsolódik gyártásába. A gyermek gyapju-kötötttruhák gyártását a Zuglói Kötöttáru-gyár is megkezdi, hogy a megnövekedett igényeket kielégítse. /MTI/

19.55

B 58. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 25 perc

Az Országos Békatanács távirata a Kínai Békatanácsnak

1958. szeptember 30.

A Kínai Népköztársaság megalakulásának 9. évfordulója alkalmából az Országos Békatanács a következő táviratot küldte a Kínai Békatanácsnak:

- A békeszerető magyar nép nevében köszöntjük Önöket Népköztársaságuk megalakulásának 9. évfordulóján. E történelmileg oly rövid idő alatt a Kínai Népköztársaság nagyhatalommá, a világ békéjének egyik legfőbb őrévé és biztosítékává vált. Hatalmas és gazdag országnak, nagyszerű népüknek mindannyiunk javára sok újabb sikert és gyümölcsöző eredményt kívánunk. /MTI/

Emlékest Szabó Ervin halálának 40. évfordulója alkalmából

1958. szeptember 30.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár alapító és névadó igazgatója halálának 40. évfordulója alkalmából kedden ünnepi emlékeztet rendezett a Fővárosi Tanács székházának dísztermében. Az ünnepi esten megjelent Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, dr. Harrer Ferenc, a Magyarországi Népfront budapesti bizottságának elnöke, ott voltak a Művelődésügyi Minisztérium, valamint tudományos, kulturális és társadalmi életünk képviselői, a különböző könyvtárak vezetői és számos könyvtári dolgozó. Révész Ferenc, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár igazgatója köszöntötte az emlékeztető résztvevőit, majd Szakasits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke mondott beszédet: Szabó Ervin az ember címmel. Visszemlékezve Szabó Ervinhez fűződő személyes kapcsolatára és élményeire, többek között hangoztatta:

- Amivel Szabó Ervin gazdagította életemet, az elsősorban érzetni és erkölcsi megteremtés volt a munkásmozgalomhoz, az emberekhez. Ennek a megteremtésnek csodálatos, kisugárzó ereje volt azokra, akik szereposztások lehettek közelébe jutni annak az egészen kivételes embernek. Ha ezt mondom, puritán volt - folytatta, - nagy jellemnek csak egyik alkotóelemét érintem. Hűséges volt, szilárd volt és tisztá. Hűséges volt és maradt ifjúkorának nagy és tündöklő eszmájához, a szocializmushoz, azoknak az igazságos és láztereli kalandoknak ellenére is, /f.k./

20-15

B 59. kiadás 1958. szeptember 30. 10 óra 30 perc

Emlékest Szabó Ervin... folyt.

Amelyek során átkutatni próbálta a szocializmus egész eszmévilágát. Szilárd volt meggyőződésében, mert gránitnál is keményebb erkölcsi alapon állt. Csábítás, megalkuvás, hatalmi ábránd el nem érhetett hozzá.

- Szabó Ervin ember volt a legjavából - mondotta a továbbiakban Szakasits Árpád. - Egész élete óriási sóvárgás volt az emberiért, a magasztos erkölcsi követelményekért, az igazságért, az elnyomottak és kiszákmányoltak felszabadulásáért. Szabó Ervin egész életét feltette a munkásmozgály felszabadításának ügyére. Kapcsolatot tartott a fiatalabb nemzedékkel és az idősebb korosztállyal is. Igen sokan keresték fel tanácsért. Nem egy ellenzéki mozgalom mögött ott rejlett az ő törekény, lázas, nyugtalan alakja. Életével, élete példájával épp úgy, mint duományos munkásságával felbecsülhetetlen szolgálatokat tett a magyar munkásmozgalomnak és azoknak a haladó erőknek, amelyek minden nehézség ellenére mégis létrejöttek itt a földön és nehéz körülmények között is hatottak, s forradalmasították az egyvelőket. Éppen ezért Szabó Ervin emléke és műve soha nem kerülhet feledésbe, ellenkezőleg tisztá alakja, erkölcsi és szellemi nagysága örök példakép marad és kell is, hogy maradjon a magyar munkásmozgály, minden becsületos értelmiség, az egész nép számára.

- A halál a forradalom előestéjén sujtott le rá. Amíg emlékezünk Szabó Ervinre és példája előttünk lebeg, nem érezhetjük őt halottnak és ne is órezzük. Élő testvérként gondoljunk rá mindig, aki messze távozott ugyan tőlünk, de a vérségi kapcsolatnál is erősebb eszmei kapcsolat köt hozzá bennünket eltáphatetlenül - fejezte be nagy tüsszel fogott beszédét Szakasits Árpád.

Ezután Horász Árpád, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem dékánja emlékezett Szabó Ervinre, a tudósra, majd Köhnelmi Béla, Kossuth-Lajos egyetemi tanár Szabó Ervin könyvtárosi munkásságát méltatta.

Az emlékesten közreműködött Horváth Ferenc érdemes művész és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár áncskara G. Horváth József vezényletével. /MTI/

B 60. kiadás

1958. szeptember 30. 21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 30.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 30.-án, kedden este 21 órakor:

Felhőtvonulások, délnyugaton
esővel

A brit szigetek feletti ciklon déli oldalán áramló hideg légtömegek a Pireneusok mentén behatoltak a Földközi-tenger nyugati medencéjébe, utközből záporokat, zivatarokat okozva. Franciaország északi részén, Belgiumban, Hollandiában, és Nyugat-Németországban pedig a nap folyamán csendes, tartós esőzések alakultak ki. Közép-Európa nagy részének időjárása még mindig a kelet felé vonuló anticiklon hatása alatt áll.

Hazánkban kedden délnyugat felől kisebb felhőtvonulások kíséretében enyhe légtömegek érkeztek. Eső sehol sem hullott. A hőmérséklet általában 20-23 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 óra or a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: Felhőtvonulások délnyugaton több helyen esővel. Mérsékelt déli szél. Az éjszakai lehülés gyengül, talajmenti fagy már nem lesz. A nappali felmelegedés alig változik. Várható legalsó hőmérséklet éjszakai hőmérséklet északkeleten 6-9, máshol 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 2-23 fok között.

/MTI/

Vége

21 30